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Presidenza del presidente F A N F A N I

P RES I D E N T E . La seduta è aperta
(ore 18).

Si dia lettura del processo verbale.

V E N A N Z E T T I , segretario, dà let-
tura del processo verbale della seduta del
giorno precedente.

P RES I D E N T E . Non essendovi os-
servazioni, il processo verbale è approvato.

Annunzio di trasmissione di documentazio-
ne allegata alla relazione conclusiva del-
la Commissione parlamentare d'inchiesta
sul fenomeno della mafia in Sicilia

P RES I D E N T E. La Segreteria
della Commissione parlamentare di inchie~
sta sul fenomeno della mafia in Sicilia ha
trasmesso la prima parte del quarto volume
della documentazione allegata al11arelazione
conclusiva presentata nella VI legislatura
(Doc. XXIII, n. 4).

Tale documento sarà stampato e distri~
buito.

Annunzio di presentazione
di disegni di legge

P RES I D E N T E. In data 9 maggio
1978, sono stati presentati i seguenti dise-
gni di legge:

dal Ministro della difesa:

«Modifiche alla legge 9 gennaio 1956,
n. 25, concernente il riordinamento dell'Or~
dine militare d'Italia» (1205);

dal Ministro degli affari esteri:

«Istituzione dell'Ordine della " Stella
d'Italia"}) (1206).

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede deli-
berante

P RES I D E N T E. I seguenti disegni
di legge sono stati deferiti in sede delibe-
rante:

alla 2a Commissione permanente (Giu-
stizia) :

«Modifica alla legge 29 novembre 1941,
n. 1405, relativa all'ordinamento delle case
mandamentali» (1202) (Approvato dalla
4a Commissione permanente della Camera
dei deputati), previ pareri della la e della
sa Commissione;

alla sa Commissione permanente (Lavori
pubblici, comunicazioni):

« Servizio antincendi negli aeroporti civili
o aperti al traffico aereo civile sui quali
non si svolge attività commerciale di linea
di passeggeri e di merci» (1183), previo pa-
rere della 1a Commissione.

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede refe-
rente

P RES I D E N T E. I seguenti disegni
di legge sono stati deferiti in sede referente:

alla 8a Commissione permanente (Lavori
pubblici, comunicazioni):

MANNO e NENCIONI. ~ « Costituzione, pres-
so i Compartimenti delle poste e telecomu-
nicazioni, di albi ufficiali per impiegati in
servizio straordinario a norma dell'articolo
3 della legge 14 dicembre 1965, n. 1376»
(1159), previ pareri della P e della 5a Com-
missione;
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SIGNORI ed altri. ~ «Istituzione di una
Commissione di inchiesta parlamentare sul
servizio trasporti aerei in seno alla direzione
generale dell'aviazione civile del Ministero
dei trasporti» (1170), previ pareri della 1a

e della 2a Commissione.

Annunzio di presentazione di relazioni

P RES I D E N T E. In data 9 maggio
1978 il senatore Mancino, a nome del~
la la Commissione permanente (Affari co~
stituzionali, affari della Presidenza del Con~
siglio e dell'interno, ordinamento generale
dello Stato e della pubblica amministrazio~
ne), ha presentato la relazione sul disegno
di legge: «Norme di attuazione dello Sta~
tuto speciale della Valle d'Aosta» (379~B)
(Approvato dal Senato e modificato dalla
Camera dei deputati).

In data 8 maggio 1978 il senatore Santi,
a nome delila 3a Commissione permanente
(Affani esteri), ha presentato la rellazione
sull disegno di legge: «Adesione allla CO!l1~
venzione 1ntel1llaziOlIlalleper la protezione
degli uccelli, adottata a Parigi il 18 otto~
bre 1950, e sua eseouzione» (630).

A nome della 3a Comm~S'sione permam.en~
te (Affari esteri), il senatore RomagnoLi Ca-
rettoni Tullia ha presentato U!I1arelaziane
integrativa sul .msegno di legge: «Ratif.ica
ed esecuzione della Convenzione di Berna
per ,la (protezione de1:le opere letterarie ed
artistiche, fiJrmata il 9 settembre 1886, conr
pletata a Parigi il 4 maggio 1896, riveduta
a Berlino H 13 novembre 1908, ,completata
a Berna il 20 marzo 1914, riveduta a Roma
il 2 giugno 1928, a Bruxelles il 26 giugno
1948, a Stoccolma il 14 luglio 1967 e a Pa~
rigi il 24 lug:lio 1971, con AHegato» (949)
(Approvato dalla Camera dei deputati) (Rin-
viato dall'Assemblea in Commissione nella
seduta del 28 aprile 1978).

Annunzio di approvazione di disegno di legge
da parte di Commissione permanente

P RES I D E N T E. Nella seduta d!
ieri, la 12a Commissiane permane!l1te (Igiene
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e sanità) ha approvato 11 segueQlte disegna
dIÌ legge: «Proroga di alcuni termini pre-
visÌ'Ì dalla legge 2 maggio 1977, n. 192, con~
cernente norme igienico-sarritaJrie sulla pro~
duzione, oornroerdo e vendita dei moUuschi
eduli rlamellibranchi» (1184), con il seguen-
te nuovo titolo: «Proraga di aJ.cU!l1itermi~
ni previsti daHa legge 2 maggio. 1977, n. 192,
concernente narme igienico.JSanitarie per la
produzione, cOl11mercio e vendita dei mOll1u~
S1chieduli lamel1ibranchi ».

Annunzio di trasmissione di deliberazioni
adottate dal CIPI

P RES I D E N T E. Il Presidente del
Consiglio dei ministri, nella sua qualità di
Presidente del Comitato interministeriale per
la programmazione econamica (CIPE), ha
trasmesso, ai sensi dell'articolo 2, ultimo
comma, della legge 12 agosto 1977, n. 675,
copie delle deliberazioni adottate dal Comi-
tato interministeriale per il coordinamento
della politica industriale (CIPI) nelle sedu~
te del 6 e 13 aprile 1978, riguardanti l'accer-
tamento dello stato di crisi aziendale e set~
toriale per un gruppo di società.

Questi documenti saranno trasmessi alla
Commissione parlamentare competente.

Annunzio di trasmissione di domande
di autorizzazione a procedere in giudizio

P RES I D E N T E. Il Ministro di gra-
zia e giustizia ha trasmesso le seguenti do-
mande di autorizzazione a procedere in giu~
dimo:

contro il senatore Pazienza per il rea-
to di concorso in lesioni personali colpose
(articolo 590 del Codice penale) (Doc. IV,
n. 53);

contro il signor Megali Ettore per il rea-
to di Vlilipendio delle Assemblee legislative
(articolo 290 del Cadice penale) (Doc. IV,

\

! n.54).
j
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Annunzio di relazione della Corte dei conti
sulla gestione finanziaria di ente

P RES I D E N T E. Il Presidente della
Corte dei conti, in adempimento al disposto
dell'articolo 7 della legge 21 marzo 1958,
n. 259, ha trasmesso la relazione concernen-
te la gestione finanziaria della Cassa uffi-
ciali dell'Esercito, del Fondo di previdenza
sottufficiali dell'Esercito, della Cassa uffi-
ciali della Marina militare e della Cassa sot-
tufficiali della Marina militare, per gli eser-
cizi dal 1967 al 1976 (Doc. XV, n. 82).

Tale documento sarà inviato alla Com-
missione competente.

Annunzio di trasmissione di risoluzioni
approvate dal Parlamento europeo

P RES I D E N T E. Il Presidente del
Parlamento europeo ha trasmesso il testo di
tre risoluzioni, approvate da quell'Assemblea,
concernenti:

l'evoluzione dell'unione doganale e del
mercato interno;

la politica giuridica delle Comunità eu~
ropee;

il terrorismo.

Tali risoluzioni saranno trasmesse alle
Commissioni competenti.

Commemorazione dell'onorevole Aldo Moro

P RES I D E N T E. (Si leva in piedi e
con lui tutta l'Assemblea). Onorevoli colle-
ghi, la vastità dell'intenso cordoglio manJÌfe-
statosi in Italia e in altri paesi misura pun-
tualmente Ila generale esecrazione per la mor~
te violenta di Aldo Moro; e prova la fermezza
della condanna per gli sciagurati che l'hanno
voluta e prodotta.

1116 marzo, in quest'Aula rendemmo insie-
me onore ai carabinieri ed agli agenti uccisi
mentre adempivano al loro dovere. E mani-
festammo la «nostra totale, amichevole, a£~
fettuosa solidarietà all' onorevole Aldo Mo-

ro », rapito in q:uella tragica contingenza. Gli
rivolgemmo, anzi, « l'augurio che egli presto,
nuovamente libero» potesse « tornare a dare
alla sua cara famiglia paterne cure, al par-
tito della DC l'autorevole consiglio... al Par-
lamento la collaborazione che lo aveva reso
benemerito protagonista di importanti deci-
sioni, all'Italia i servizi nei quali si era sem-
pre esemplarmente distinto ».

Quando fu preannunciata per Aldo Moro
la condanna ~ iniqua sotto ogni promlo ~

nel confermare « rispetto della Costituzione
e delle leggi », esprimemmo, in quest'Aula,
in quell'estremo momento, J'ardita speranza
che «uomini saggi potessero avere tempo e
modo di prospettare appropriati consigli a
quanti si erano attI1ibuiti il potere di deci-
dere della vita di un uomo ».

Oggi, a condanna eseguita, secondo una
nobile tradizione del Senato dovremmo com-
memorare tanto illustre cittadino.

Ieri sera con ferma cordialità Eleonora
Moro mi illustrava !'invito a tutti rivolto di
contenere al massimo pubbliche manifesta-
zioni di lutto e commemorazioni. La costrut-
tiva finalità di esso non porta ad interrompe-
re la nostra tradizione, ma conSliglia di con-
tinuarla con estrema concisione.

Questa parziale rinunzia vuole essere un'al-
tra prova di solidarietà con la famiglia che
in queste ore, piangente, riaccoglie Aldo Mo-
ro. Del resto la rinunzia è reso meno penosa
dalla consapevolezza che le date della sua vi-
ta ed i momenti salienti della sua opera sono
noti ad ogni senatore.

Molti certamente ricordano ~ in partico-
lare i più anziani ~ che in giorni particolar-
mente significativi in questa Aula più volte
risuonò la voce del Presidente del Consiglio
Aldo Moro, che esponeva i propositi formu-
lati per affrontare nelle diverse contingenze
i più pressanti problemi della società litaliana.

Quei discorsi offrono alcuni passi. Mi ac-
cingo a leggerli. Così Aldo Moro stesso ci
ricorderà i problemi tuttora mel1itevoli di at-
tenzione. E ci indicherà direttive utili a pro-
seguire con maggiore efficacia l'impegno ir-
rinunziabile per difendere e sViiluppare la no-
stra società democratica, garantendo in essa
la vita, il benessere e la libertà di ogni cit-
tadino.
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Presentando il suo quarto governo, il 5 di-
cembre 1974 Moro notava: «C'è una spro-
porzione, una disarmonia, una incoerenza tra
società civile, ricca di molteplici espressioni
ed articolazioni, e società politica, tra l'insie-
me delle esigenze... ed il sistema apprestato
per farvi fronte e soddisfarle. Le aspirazioni
dei cittadini emergono e si affermano più ve-
locemente che il formarsi delle risorse eco-
nomiche ed il perfezionarsi degli strumenti
legislativi. Antiche ingiustiZlie non sono sta-
te ancora riparate. Non è solo debole ed in-
termittente la nostra economia, ma è discon-
tinua, nel suo stesso impetuoso fiorire, la
vita sociale; stanca la vita politica, sintesi
inadeguata e talvolta persino impotente del-
!'insieme economico-sociale del paese. L'in-
certezza, la confusione, il disordine, l'inerzia,
benchè abbiano ciascuno la propria spiega-
zione e la propria giustificazione, danno nel-
!'insieme il senso di una generale impotenza
a reggere all'urto delle cose troppo difficili
o sproporzionate ed a rintuzzarlo efficace-
mente ».

E nella replica di quella discussione con-
cludeva: «Bisogna darsi da fare per colma-
re il fossato che ci separa; prima che diven-
ti un incolmabile abisso ».

Il 19 febbraio 1976, presentando il suo
quinto governo, in quest'Aula Aldo Moro av-
vertiva: «Dalla rovina non ci si salva senza
una azione positiva, senza un autentico rilan-
cia. Non si tratta dunque di sopravvivere pi-
gramente, ma di proporci tutti insieme degli
obiettivi ambiziosi e capaci di determinare
una svolta nella politica nazionale. Non sem-
pre bene indirizzate, non sempre bene valo-
rizzate esistono in Italia straordinarie riser-
ve di energie intellettuali e morali... Il com-
pito del Paese è di prendere sempre meglio
coscienza di sè e di svilupparsi secondo le
sue spinte profonde ».

Di questa opera risanatrice e salvifica Mo-
ro ritenne strumenti necessari le istituzioni
democratiche ed i partiti.

Il 3 marzo 1966, in occasione della presen-
tazione del suo terzo governo, il Presidente
Moro diceva: «Le istituzioni democratiche
sono un valore a sè stante, un bene supremo;
in esse, ed in esse soltanto, può farsi valere

ogni aspirazione viva nella coscienza del po-
polo ».

Il 30 luglio 1964, esponendo al Senato il
programma del suo secondo governo, aveva
detto: « L'opportunità, anzi la necessità di se-
condare ordinatamente, con l'attiva presenza
dei partiti democratici e popolari, il vasto
moto, che è in Italia e nel mondo, di eleva-
zione sociale e di risveglio della coscienza
popolare... è un grande problema che non
può essere ignorato. Si tratta di dare ad esso
soluzione nell'ordine e nella pace sociale,
senza rischio per la libertà ».

Natura!lmente, aveva già detto il12 dicem-
bre 1963, « nè partiti nè persone possono sce-
gliere i,l tempo più adatto per la loro azione.
Essi devono rispondere nel momento in cui
sono chiamati, commisurando l'impegno al-
le difficoltà da affrontare, senza alcuna di-
strazione e comodità. Solo è giusto conosce-
re le difficoltà e farle conoscere. È giusto,
non ritraendo si dal compito, dire con tutta
chiarezza quali ostacoli siano sul cammino
e che cosa si possa e debba fare per superar-
li. S'intende, da parte di tutti, facendo cia-
scuno il proprio dovere ».

E concludeva: «Vi è posto certo per di-
versità di valutazioni e posizioni particolari.
Ma la sorte è comune per tutti gli italiani ed
occorre infine una unitaria e responsabile de-
cisione, perchè sia raggiunto davvero il bene
comune ».

Condividendo l'allarme per la violenza di-
ventata ormai sempre più intensa, il 2 dicem-
bre 1974, presentando il suo quarto gover-
no, il Presidente Moro esortava ad « opporre
ancora una volta la più forte, e vittoriosa,
resistenza ad ogni tentativo di reintrodurre
la logica assurda e disumana della violenza ».
E ricordava che « per quanta efficacia possa
esplicare il terribile gioco della violenza, per
quanto ne risultino compromessa la sicurez-
za civile e minate le basi della convivenza,
sia ben chiaro che non ci lasceremo sopraf-
fare e che non sarà consentito ad un'infima
minoranza di deviare il corso della storia e
di annullare con !'intimidazione ed addirit-
tura l'uso della forza il processo di riscatto
civile, di elevazione sociale e di pacifica ed
ullile dialettica democratica; un processo in-
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stauratosi in forza della maturazione del pae-
se e destinato, perciò, a continuare e ad ar-
ricchirsi ancora. Non sottovalutiamo la gra-
vità della minaccia nè il fatto, di per sè si-
gnificativo, che nessuna, per quanto appro-
fondita, indagine sia riuscita ad inchiodare
ancora alle loro responsabilità gli autori, mi-
steriosi ed ignoti, dei più efferati crimini
che la storia dell'Italia moderna sia chiamata
a registrare ».

Un'ultima eco delle sue parole intendo qui
ricordare. Commemorando in questa Aula, il
12 dicembre 1963, la morte tragiÌ.ca di John
Kennedy, Aldo Moro di lui disse: «Un gran-
de uomo, grande di grandezza morale prima
che politica, è scomparso, lasciando nel mon-
do e nel suo popolo un vuoto che sarà diffi-
cile colmare ».

Queste parole dette da Moro quindici an-
ni fa, si possono oggi ripetere in questa stes-
sa Aula, riferendole a lui stesso.

In tanto cordoglio, per Aldo Moro, dopo
una operosa vita ed una lunga agonia, chie-
diamo a Dio il premio eterno. Per conforto
della sua sposa e dei figli, chiediamo dolce
ricordo di momenti felici. Per noi tutti, e con
particolare solidarietà per i suoi amici della
Democrazia cristiana, chiediamo vigore per
agire in modo da rendere fertile il suo gran-
de sacrificio.

A N D R E O T T I , presidente del Con-
siglio dei ministri. Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

* A N D R E O T T I , presidente del Con-
siglio dei ministri. Onorevoli senatori, assol-
vo con profonda commozione al doloroso
compito di unire alla parola del Presidente
che ha ora interpretato il sentimento del Se-
nato quella che esprima l'accorato omaggio
del Governo alla memoria di Aldo Moro.

Soprattutto in Parlamento l'onorevole Mo-
ro ha dato alla nostra Repubblica, in
trentadue anni di un servizio politico ecce-
zionalmente impegnato, un apporto impareg-
giabile di volontà e di cultura. L'attonito stu-

pare che dopo il16 marzo si è levato nel mon-
do intero con crescente intensità sorgeva an-
che dalla esatta convinzione che non nispon-
dano all'immagine ddl'Italia e del ,suo po-
polo queste pagine abominevoli di sopraffa-
zione e di sangue.

L'eccidio di quella tragica mattina, operato
con fredda ferocia e nella viltà dell'agguato,
ha dato purtroppo il segnale iniZJiale di una
crudele determinazione che ha poi trovato il
sig!~llo definitivo nel sesto assassinio. Ogni
residua speranza si è spenta ieri, dopo cin-
quanta e più giorni di alterno assillo e di
delusioni ogni volta più cocenti e dopo !'inu-
tile reiterata proposizione di un assurdo ri-
catto, tendente a minare alle radici l'ordina-
mento democratico ed il rispetto del dir,itto,
quei princìpi ai quali lo stesso Moro, dal
banco del deputato o dalla cattedra del do-
cente, aveva dedicato tutta la sua preparazio-
ne e le sue convinzioni profonde. Ed è attra-
verso quegli stessi fondamentali princìpi che
10 Stato, nei suoi mecca11JÌ:smilegislativi, of-
fre piena garanzia di sviluppo civile e di
progresso sociale.

È questa la strada maestra, ancorata alla
sovranità del suffragio universale, ,lungo la
quale si possono e si debbono avanzare e
sostenere le proprie idee politiche. Sarebbe
vano aver liberato l'Italia dalla ventennale
dittatura ed averla salvaguardata da ogni av-
ventura antidemocratica se dovesse ora pre-
valere sulla dialettica dei convincimenti e
dellle libere scelte la ferocia della sopraffazio-
ne e della violenza.

Se si è voluto stroncare lo sforzo di con-
ciliazione e di ,sintesi che ha ispirato il lun-
go e prestigioso magistero dell'onorevole Mo-
ro, va detto che nessuno potrà mai riuscire
a distruggere i valori umani di comprensione
e di concordia nella chiarezza. La democrazia
può essere incrinata nella cronaca, ma la
storia è e resta dalla sua parte.

Mi sia consentito ricordare che Aldo Moro,
prima di abbracciare la vita politica, si for-
mò in quelle associazioni universitarie catto-
liche dove ~ non pensavamo, in verità, che
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un giorno ciò sarebbe divenuto terribilmen-
te attuale ~ ci si insegnava che non bisogna
avere paura di coloro i quali al massimo pos-
sono toglierci la vita terrena.

Sia rafforzata questa ferma dedizione alla
Repubblica dalla incredibile morte di Aldo
Moro e valga a sconfiggere senza appello
quanti uccidendo hanno creduto di poter sov-
vertire quello che il nostro popolo nel lavoro I

e nella sofferenza sta con tenace e silenziosa
fede costruendo per le nuove generazioni.

P RES I D E N T E. Onorevoli colleghi,
la seduta è sospesa per mezz'ora in segno
di lutto.

(La seduta, sospesa alle ore 18,25, è ripresa
alle ore 18,55).

Presidenza del vice presidente R O M A G N O L I C A R E T T O N I Tullia

Discussione e approvazione, con modificazio-
ni, del disegno di legge:

« Modifiche aUa legge 25 maggio 1970, n. 352,
sui referendum previsti dalla Costituzione
e sulla iniziativa legislativa del popolo»
(1155)

P RES I D E N T E . Passiamo alla di-
scussione del disegno di legge: « Modifiche
alla legge 25 maggio 1970, n. 352, sui refe-
rendum previsti dalla Costituzione e sulla
iniziativa legiSllativadel popolo », inserito nel-
l'ordine del giorno a norma dell'articolo
56, quarto comma, del Regolamento.

Dichiaro aperta la discussione generale.
~ iscritto a parlare il senatore Nencioni.

Ne ha facoltà.

N E N C IO N I. Illustre Presidente, si-
gnori del Governo, onorevoli colleghi, avevo
chiesto la parola sul disegno di legge in esa-
me per sollevare incidentalmente la questio-
ne di carattere tecnico-giuridico, di carattere
costituzionale, di carattere sociale, di caratte-
re etico che è scaturita dalla ordinanza nu-
mero 17 del 3 marzo 1978, con cui la Corte
costituzionale ha riconosciuto la legittima-
zione a sollevare conflitto di attribuzione tra
i poteri dello Stato, ai sensi dell'articolo 134
della Costituzione e dell'articolo 37 della leg-
ge n. 87 dell 1953, alla frazione di elettori
in numero non inferiore a 500.000.

È una grossa questione; però, onorevoli
colleghi, dato il clima di questo momento,

I le notizie che ci raggiungono e soprattutto
il fatto che l'Assemblea è quasi deserta, sem-
bra sprecata l'occasione per sollevare una
questione di carattere costituzionale di gran-
de portata. Mi riservo quindi di sollevarla
in modo specifico con una mozione o con
una interpellanza. Per quanto concerne il
provvedimento in esame, dichiaro il voto fa-
vorevole del mio Gruppo e rinuncio ad ulte-
riormente discutere in merito all'argomento.

P RES I D E N T E . Dichiaro chiusa la
discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

M A N C I N O , relatore. Non ho nulla
da aggiungere aLla relazione scritta.

P RES I D E N T E . Ha facoltà di par-
lare IiI rappresentante del Governo.

D A R I D A , sottosegretario di Stato
per l'interno. Signor Presidente, il Governo
aveva presentato un provvedimento di più
ampio respiro nella ipotesi appunto di un
voto complessivo su più di un referendum,
essendo la legge predisposta per il 'Voto di
un referendum per volta. In sede di discus-
sione alla prima Commissione sono state sol-
levate delle perplessità di ordine costituzio-
nale e di ordine giuridico, e tenuto conto an-
che dell'andamento di fatto dell'iter legisla-
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tivo dei provvedimenti attualmente all'esa-
me dei due rami del Parlamento sulle mate-
rie che formano oggetto di referendum, il Go-
verno ha limitato il provvedimento, attraver-
so una serie di emendamenti sostitutivi, ad
adeguamenti di ordine tecnico riguardanti
sia le operazioni per un solo referendum, sia
!'ipotesi di un cumulo di referendum.

Il nuovo testo è essenzialmente di carat-
tere tecnico e ad esso vorrei aggiungere un
emendamento molto semplice che niguarda
l'entrata in vigore della legge il giorno suc-
cessivo a quello della sua pubblicazione e
non nel termine consueto, perchè diversa-
mente la legge non avrebbe alcun senso pra-
tico. L'emendamento formerà un nuovo arti-
colo, l'articolo 7, del seguente tenore: «La
presente legge entra in vigore il giorno suc-
cessivo a quello della sua pubblicazione nel-
la Gazzetta Ufficiale della Repubblica ».

P RES I D E N T E . Passiamo all'esame
degli articoli nel testo proposto daLla Com-
missione. Se ne dia lettura.

MAFAI DE PASQUALE SI-
M O N A , segretario:

Art. 1.

In caso di contemporaneo svolgimento di
più referendum, delle operazioni compiute
dagli uffici provinciali per il referendum e
dagli uffici di sezione viene compilato, in
duplice copia, un unico verbale nel quale i
relativi dati debbono essere riportati distin-
tamente per ciascun referendum.

(È approvato).

Art. 2.

Per gli uffici di sezione per il referendum
nelle cui circoscrizioni esistono ospedali e

case di cura con meno di 100 letti, il numero
degli scrutatori è aumentato a quattro.

(È approvato).

Art. 3.

I commi primo e secondo dell' articolo 52
della legge 25 maggio 1970, n. 352, sono so-
stituiti dai seguenti:

« Alla propaganda relativa allo svolgimen-
to dei referendum previsti dalla presente
legge si applicano le disposizioni contenute
nelle leggi 4 aprile 1956, n. 212, e 24 aprile
1975, n. 130.

Le facoltà riconosciute dalle disposizioni
delle predette leggi ai partiti o gruppi poli-
tici che partecipano direttamente alla com-
petizione elettorale si intendono attribuite
ai partiti o gruppi politici che siano rap-
presentati in Parlamento nonchè ai promo-
tori del referendum, questi ultimi conside-
rati come gruppo unico.

Qualora abbiano luogo contemporanea-
mente più referendum, a ciascun partito o
gruppo politico che sia rappresentato in Par-
lamento, ai promotori di ciascun referendum
e a coloro che presentino domanda ai sensi
dell'articolo 4 della legge 4 aprile 1956,
n. 212, sostituito dall'articolo 3 della legge
24 aprile 1975, n. 130, spetta un unico spa-
zio agli effetti delle affissioni dei manifesti
di propaganda da richiedersi con unica do-
manda ».

(È approvato).

Art. 4.

Le tabelle A, B, C e D, allegate alla legge
25 maggio 1970, n. 352, sono sostituite dalle
tabelle A, B, C, D, E ed F allegate alla pre-
sente legge.

(È approvato).
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Art. S.

All'articolo 14, primo comma, della legge
23 aprile 1976, n. 136, concernente la ridu-
zione dei termini e la semplificazione del
procedimento elettorale, dopo le parole:
«A ciascun componente ed al segretario»
~ono inserite le parole: «dell'ufficio eletto~
rale centrale nazionale di cui all'articolo 12
del decreto del Presidente della Repubblica
30 marzo 1957, n. 361, dell'Ufficio centrale
per il referendum di cui all'articolo 12 della
legge 25 maggio 1970, n. 352 ».

(È approvato).

Art. 6.

n primo Presidente della Corte suprema
-Ij cassazione, in vista delle operazioni di

~!'ifica delle sottoscrizioni presentate a cor~
'ec!o delle richieste di referendum, con pro.
['0 decreto ed in relazione alle necessità,

': aggregare all'Ufficio centrale per il re~
lerendum altri magistrati della Corte.

I/~ funzioni di segreteria dell'Ufficio cen~

trale sono espletate dai funzionari della can-
leria della Corte designati dal primo Pre.

sidente.

Il primo Presidente dispone, altresì, sulle

'odalità di utilizzazione del centro elettro-
'~i~o e dell'altro personale della Corte rite.

'uta necessaria.

"J personale dell'Ufficio centrale per il re~
ferendum come sopra impegnato, si applica-

no i disposti degli articoli 14 .e 18 della leg-
g~ 23 aprile 1976, n. 136. Quest'ultima dispo~

sizione si applica nei limiti di un contingente

di personale non superiore a trenta unità.

(È approvato).

P RES I D E N T E . Passiamo ora al-
l'esame dell'articolo aggiuntivo proposto con
l'emendamento 6. 0.1. Se ne dia lettura.

MA FAI DE PASQUALE SI-
M O N A, segretario:

Dopo l'articolo 6 aggiungere il seguente:

Art. ...

La presente legge entra in vigore il giorno
successivo a quello della sua pubblicazione
nella Gazzetta Ufficiale della Repubblica.

6.0.1 IL GOVERNO

P RES I D E N T E . Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere.

M A N C I N O, relatore. La Commissione
è favorevole.

P RES I D E N T E . Metto ai voti
l'emendamento 6. 0.1, presentato dal Gover-
no. Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Metto ai voti il disegno di legge nel suo
complesso. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

È approvato.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

{( Norme di attuazione dello Statuto specia-
Je della Valle d'Aosta» (379-B) (Approvato
dal Senato e modificato dalla Camera dei
deputati)

P RES I D E N T E . Passiamo alla di-
scussione del disegno di legge: «Norme di
attuazione dello statuto speciale della Valle
d'Aosta », già approvato dal Senato e modi-
ficato dalla Camera dei deputati, inserito nel-
l'ordine del giorno a norma dell'articolo 56,
quarto comma, del Regolamento.

Dichiaro aperta la discussione generale sul-
le modifiche apportate al disegno di legge dal-
la Camera dei deputati.

È ,iscritto a parlare il senatore Fosson.
Ne ha facoltà.

F OS S O N. Signor Presidente, onorevo-
le rGllPI{Jresentante del Governo, onorevoli
colleghi, nella seduta del 5 ottobre 1977 il
Senato approvava le norme di attuazione
dello Statuto S!peciale della Valle d'Aosta.
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Aveva espressa allora l'augurio .che la Ca-
mera dei deputati pracedesse can una certa
ur.genza all'aippravaziane dellle stesse narme
senza madifiohe. PurtrOl]Jlpa ciò nan si è ve-
dfkata e i tempi 'si Isana così allungati. Il
di,segna di legge è ritarnato 311 Senato e
sarebbe davuta venire in Aula martedì della
prossima :settima,na. All'ultima mO'menta è
stata invece messa all' aI1dine del giarna del-
l'odierna seduta.

Sana lieta di .questa teITIiPestività da parte
ddla Presidenza e dei C3ipigTI1lpiPa, anche se
il brevissima lassO' di tempO' a mia disposi-
ziane, in questo 'parti calare momenta, nan
mi cansentirà un interventO' aI1g3!nica, carne
mi ero proposta ,di fare.

L'anarevale relatare ha .già chiarita i ma-
tivi della madifka all'articala 14 dovuta ad
una precisaziane tecnica e della ,sappressia-
ne dell'articola 61 in materia elettorale, te-
nuta canta ,O'he in tema di elettarata atti,vo
e 'passiva è stata recentemente approvata
apposita IProvvedimenta di legge.

IiI senatare Mandna ha inaJtre sattalinea-

tO' la ,peI1pleSisità che iSolleva la sapipresiSiane
dell'articola 6 riguardante il Parca del Gran
ParadisO', la cui 'partata era ,stata 3!p(prafan-
dita in Commissiane al SenatO'. Desidera rin-
graziarla per questa sua ohiarimenta nella
relazione e Iprqpria su questa argomenta mi
peI1metta di aggilungere alcune precisaziani
i:q riSlpasta alle numerose ,palemiche che 3IS-
sociaziani eC(jlogiche e argani ,di stampa han-

nO' sallevata a praposito delle narme di at-
tuaziane dello 'statutO' 'Sipeci3!1e della Valle
d'Aasta per la parte ,concernente il Parca
nazionale ,del Gran .Paraldi,sa. Con una tota-
le mancanza di infaI1maziani e di conascen-
za della realtà del 'parca, allcuni Ipretesi «di-
fensori » della natura hannO' aiCCUJsatae con-
tinuano ad aoousare la Valle d'Aosta di es-
sere insensibile alla prateziane delle sue bel-
lezze naturali, partendo lancia in resta !per
salvare il parco dalla regionalizzaziane. Una
casa va detta a questo punto: il Parco del
Gran Paraldi,sa ha data 'sinora grandi bene-
fi.ci naturaHstid ed ecalogici ma fandamen-
taJll11ente grazie allo sforzo finanziaria della
comunità valdostana che ha 'sempre man-
tenuto fede can ,tempestività agli impegni
assunti in questa settare. A d1mostr;Jziane
di questo ,basterà citare iUna lettera del 14

10 MAGGIO 1978

febbraiO' ,ultimo !SicarSa del presidente del
parco avvocato Gianni Oberto al i]Jresidente
delJ.p. giunta, in ,cui ,si afìferma testu&lmente:
« L'3Imministrazione regianale oui la signaria
vastra presiede è intepvenuta la scarsa annO'
farnel1lda la manodOlpera necessaria all'at-
tuazione idei lavori indiSlpensaibili a mante-
nere in e£ficienza il giardinO' alpina di "Pa~
radisia " a Cagne. L'interventO' della regione
ha 'pel1messa di fa.r funzianare una struttura
che è vanta nan sala del Parca nazianale
del Gran Paradiso ma anche ,dellla regione
stes,sa, .cantribuenda a .diferudere i princìpi
di considerazione e di amare :per ila natura
e ad avvicinare anche i !più frettalasi .tiUI'isti
2Jle meraviglie .della flara allpina. Ciò è di-

mO'stratO' dal numero sempre 'crescente dei
visHatari ohe la scarsa 3!nna sana stati cir-
ca 60.000.

Pepsanalmente e a nome del consiglia di
amministrazione dell'ente, la ringrazio i]Jer
il contributo che .ci ha valuta assegnare.

,PurtroppO' anche quest'annO' l'ente si tro~
va nell'imlPossibilità di stanziare la somma
necessaria al buon andamentO' del giaffiina
alpino di «Paradisia ». Mi rivalga pertantO' a
lei e aH 'amministrazione che i]Jresiede :per-
chè rinnovi anche quest'annO' l'interventa
fina..-'1ziaria che ci ha Ipel1meSsa .IO'ISC0I1S0an-
no di superare le difficoltà (J1biett~ve di bi-
lancia del giaI1dina stessa.

Certo della camprensione ,sua e deiLl'am~
ministrazione regianale, le jpOl1ga d1st1nti
saluti ».

A questa fatta si agg1ungono le ferme !pre-
se di pasiziane della giunta regianale e del
cansiglia can .leggi .carne quella urbanistica
a can moziani vatate ,dO\Pa ampia dibattitO'
per la tutela di tutta il territaria valdostana
e a maggiar ragiane quindi del Parca ,del
Gran Parad1so. La regione VwIle ,d'Aosta, nei
suoi trent'anni di autanamia, ha data am-
pie dilrnostrazioni di volere e di ,sapere tute-
lare le ,sue rkahezze naturali, travando 'so-
vente lCame cantraparti iprOlpria 'Calara ,che
avrebberO' dO\nuto difendere certi princ~pi.

Permettete, onorevoli calleghi, dhe tra tan-
ti io vi citi alcuni esempi e !per prima la
sentenza della Car.te castituzianale n. 13 .del
22 febbraiO' 1962; in questa .sentenza si di-
chiara l'i1legittimità castituzionale (in riferi-

mentO' all'articola 42 Ideilla .castituziane e al-



VII LegislaturaSenato della Repubblica ~ 11394 ~

266a SEDUTA (pomerid.) ASSEMBLEA -RESOCONTO STENOGRAFICO 10 MAGGIO 1978

l'articolo 2, prima parte, dello statuto spe-
ciale della Valle Id'Aosta) degli artiJcoli 1 e
18, 'secondo comma, Idella '1egge della regio-
ne 28 aiPrile 1960, n. 3 «aegge regionale ur-
ban1sti:ca e :per la tutela del paesaggio in
VaHe d'Aosta ».

L'articolo 1 dichiarato incostituzionale
recitava: «Dichiarazione di pUlbblico inte-
re's.se. ~ Il territorio della VaJle d'Aosta è
diohiarato bellezza naturale di pubiblico in-
teres.se e zona di Iparticolare ilmportanza tu-
ristica ». Il .secondo comma delH'ar,ticolo 18
recitava: «Fino a quando non entrerà in 'Vi-
gore i1 regolamento previsto dalla presente
legge, le autorizzazioni di cui all'articolo 3 »

(e vedremo brevissimamente quali erano)
{{ saranno rilasciate dal Presidente della
Giunta regionale, sentito il parere di un co-
mitato regionale !per l'uIiban1stica e la tute--
la del paesaggio ohe eSipr1merà anche il pa-
rere richiesto dal capoveI1SO delil'articolo 4
e così composto ...» (non sto a dirvi la com-
posizione). L'articolo 3 prevedeva quanto se-
gue: «Di'Vieti ed autorizzazioni. ~ È vieta-

to eseguire costI1UZioni o piantagioni, di-
struggere o modificare quelle esistenti o, co-
munque, introdurre modid:icazioni agli im-
mobili che rechino pregiudizio all'aspetto
del Ipaesaggio. Chiunque intenda compiere
OIpere, costruzioni, demolizione o modifica-
zione degli immobili, ohe possano COllun-
que alterare il Ipaesaggio, deve 1ffiU!llÌ,r,sidi
8]J1posita autorizzazione, rilaSlciata dal Presi-
dente della Giunta regionale nei casi e nei
modi previsti dal regolamento ».

Questa legge è stata 1illipugnata davanti
alla Corte costituzionale in Iseguito ad un
ricorso fatto al Consiglio di Stato da un co-
struttore estraneo aHa Valle d'Aosta, che
operava a Breuil-Cervinia e a cui il Consiglio
di Stato aveva dato ragione. Dopo la senten-
za della Corte costituzionale questa legge
del 1960, 'Varata allo scopo di rporre sotto
controllo con urgenza sia la materia urba-
nistica sia 1a completa ttiUela del ,paesaggio,
veniva a perdere ogni efficacia e la regione
veni'Va privata deH'unico strumento idoneo
in quel momento a contenere la dilagante
speculazione, Sipecie in certi noti centri di
viJleggia tura.

Breuil-CeI'Vinia era già !Compromessa in
precedenza, ma dal 1960 ad oggi la situa-

zione si è ulteriormente e nettamente ag-
gravata.

Tanto ,dhe, partecÌ\panIdo nell'estate del
1976 all'inaugurazione del monumento alla
guida, presente l'ex Presidente del Senato,
Presidente del Club Alpino Italiano, n{'jlmio
breve indirizzo di saluto non potevo sotta-
cere questo aspetto ed eSiprÌimevo rp:ubblica-
mente il mio ram;mariJco.

Un esempio positivo è qtuello del prato
di S. Orso, a Cagne, all'entrata del parco,
saJvato da ogni tipo di Sipeoulazione lPer
espressa volontà ,popolare e pubblica.

IJ pres1dente del parco avvocato Oberto,
quando è stato sentito daUa prima Commirs-
sione della Camera, ha portato come esem-
pio dell'insensibilità della regione la costru-
zione della strada del Nivolé e molti si sono
impressionati di 'questa acausa. Siè impres-
sionato ,lui stesso tanto è vero che poi si è
sentito male. Anche a Iprqposita di ,questa
accusa vorrei ricOI1dare :un particolare si-
gnificativo, ohe ha un buon testimonio nel-
la nostra Assemblea, in quanto, in una riu-
nione tenutasi a Torino mo1to tempa 'addie-
tro, era presente come assessore provincia-
le il nostro collega senatore Forma. Per
confutare tale accusa, Jeggo testualmente
da un articalo di rivista dell' epoca: «Men-
tre la provincia di Torino ha già realiz-
zato un'ottima strada sul versante cana-
vesano, Ì!IlliPegnandovi 350 milioni, mentre
il governo ha già stanziato la somma di 150
milioni per il raccordo Pont-Valsavaranche-
Rifugia Savoia, la Vane rd'Aosta ,seg)Ueinve-
ce la via dell'assentdsiffia e dell'ostruzioni-
smo consacrata nel veI1baJle dell'adU!llanza
svoltasi in Torino il 28 marzo 1958 del cOlmi-
tata ,pramatore :per la ,strada del Nivolé e
per la valorizzazione delle Alpi Graie. Da
detta veJ1ba:lerisulta infatti: a) che nessun
raipipresentante della Valle ,d'Aosta era pre-
sente essendosi l'asseS/sore regionale ai lavo-
ri pubblici limitato a scusare la propria as-
senza; b) che la Valle rd'Aosta non ha age--
volato ma bensì ostacolato l'apera del co-
mitato come !risulta dalle seguenti testua:li
affermazioni del presidente del comitato:

" Sono moti'Vo di cOIill:piacimenta i notevali
lavari di ailJaJ1gamento ,stradale ohe sta tratto
tratto attuarudo la Jprovincia di Torino !fra
Pont e Ceresole. Circa il tronco aostano, il
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presidente comunica che, aderendo all'inlVi-
to rivoltOlgli dall'EAM (Azienda elettrica mu~
nidpale) ha fin dalla scorsa estate provve-
duto ai 'rilievi in loco per il progetto esecu-
tivo in base alle indicazioni impartite in
data 27 marzo 1956 ,dail Consiglio superiore
dei lavori /pubblici che, ,sulla Iscorta di pre~
cedenti approvazioni, aveva dato il meri-
tato consenso al progetto ,diligentemente
compilato dal valoroso ingegner RebaIUidi
per il tratto Rifugio Savoia-Pont-Valsaran-
che. Quanto al finanziamento, vista inat-
tuabile l'alPplicazione della legge TUJPini !per
le note .divergenze aostane, occorreva che
l'azione del nostro comitato riprendesse !per
il finanziamento del tratto di valico, ma essa
era menomata sia dalla presa di posizione di
Aosta, che già è nota al comitato, sia dal
fatto che il presidente della provincia di
Torino, per ragioni di ,delicatezza, ritenelVa
di non interferire per il tratto di strada che
si svoLgeva oltre il territorio ,della ISiUddetta
provincia; perciò occorreva che l'azione pres-
so il Govemo ,si svo1gesse, dall nastro cOll11i-
tato, non Ipiù Isullpiano locale ma in forma
più generale consilderando la strada come
un interesse nazionale quale è di fatto" ».

L'avvocato Ober.to, già allora ,presildente
delPaoco nazionale del Gran Paradiso, fa-
ceva rparte di questo carnitato promotore
ed era presente alla riunione che ho citato;
ogni commento mi pare superfluo.

A sostegno dello stralcio dell' articolo 6
si è detto che tutta la materia dovrà essere
disciJplinata in via generale con legge della
Repubblica entro il 31 dicembre 1979, in
base a quanto previsto ,dal decreto del Pre-
sidente .della Repubblica n. 616 del 1977.
Ora, se per i iparohi nazionali creati sul ter-
ritorio deille regioni a sta1JUto or.dinario la
riserva di legge Isanci-ta dall'articolo 83 di
detto decreto è più ohe comprensibile, poi-
chè questi enti hanno ,soltanto una potestà
legislativa concorrente o comrplementare e
le materie connesse alla tutela dei parchi na-
zionali (flora, fauna eccetera) non figurano
nell'elenco, che è tassativo, di cui all'artico-
lo 117 della COIstituzione, la regione Valle
d'Aosta ha cOlTlipetenza iprimaria in materia
di ,tutela del lPaesaggio, ,di flora, di fauna,
di foreste eccetera per cui, al pari ,dello
Stato, dilS/pone ;degli stl1Umenti idonei /per

proteggere il parco. E poichè, come si è det~
to, la (potestà legislatitva della regione nelle
Sipecifiche materie sopra richiamate ha ca~
rattere esclusivo, ne consegue a mio avviso
che una legge della RETIJuhblica ohe preten-
desse di disciplinare anche il Parco nazionale
del Gran Paradiso (per il territorio che è in
Valle d'Aosta) in tutte queste materie finireb-
be col violare lo statuto stesso della regione.

Quanto al tentativo :di far Ipassare la re~
gione Valle d'Aosta carne un ente pronto
domani a disporre ,del tel1ritorio del parco
a suo lPiaciJmento ,e quindi, secondo i detrat-
toride1la gestione regionaHsti.ca del parco,
a ddurre il territorio, Ibasterà ricor.dare che
l'articolo sQ11lPressoIPrevedeva la configura-
zione uni,taria del /parco. Aggiungerò ohe sic-
come la ,dizione poteva prestaJI'e il fianco
ad un'interpretazione errata ,per quanto con-
cerne la variazione dei confini, in Commis-
sione per eliminare ogni tÌ!IIlore a'Vevo anche
proposto un emendamento per precisare ohe
si trattava di variazioni in alUmento, e non
variazioni in d1mmuzione. Di dò mi daran~
no atto i membri della Commissione. Si è
preferito lasciare la dizione così come era;
passo comunque ai£fermare che la regione
non ha alcuna intenzione di ridurre ill terri-
torio del parco: essa è per il mantenimento
della sua configurazione unitaria, non solo,
ma aUSipicherebbe la sua internazionalizza-
zione tramite un consorzio con il parco con-
finante francese .della «Vanoi.se ».

Considerato infine che i sostenitori della
tesi del passaggio globale allo Stato dO'Vreb~
bero avere fiducia in esso, non si vede per-
chlè non credes.sero al :peso de]lo stesso Sta-
to in IUn lConsorzio ,paritario come previsto
dal'l'articolo sQplpresso.

La Valle d'Aosta nelle sue espressioni po-
li.tiohe e sociali ha creduto e crede nel ,par-
co; lo ha affermato e dimostrato nei fatti
e non nelle parole ed è pronta in qualunque
momento dimostrare, cifre alla mano, il
suo im.pegno lPassato e 'presente e la ,SiUa

preciJsa 'Volontà di i'I11ipegnofuturo per ga-
rantire al Parco del Gran Paradiso quello
Slpazio che ,de'Veavere nello 'sviluppo socio-
economico ,deLla comunità locale e di quella
eurQpea.

Avrei moLte altre cose ,da dire, ma non ri-
tengo opportuno dilungarmi in questa cir-
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costanza. Desidero solo richia:mare ancora
l'attenzione degli onorevolli colleghi '5<Uun
punto, e cioè sulla regolamentazione urbani-
stica delle zone comprese nel parco. Per ren-
dersene conto bisogna conoscere il parco,
vi sono delle valli in cui il confine dello
stesso è stabilito dal torrente che scorre
in fondo valle, un versante dellla valle è par-
co l'altro no. Sarebbe un vero assurdo rego-
I.amentare in ,modo diverso l'u:tibanistica e
la tutela ,del .paesaggio dei piccoli insedia~
menti abitativi a .secoTIlda,se ,si trovano da
una parte o dall'altra del torrente e ques.to
in valli molto anguste dove (per lunghi trat~
ti non esiste alcuna (possibilità di ,costmire.

Nell famOlso budello della Val.savaranche
esisteva un semplice problema di caccia e la
regione da alcuni anni lo ha risolto vietan-
do la ca'ccia con un suo provvedimento.

Prima di concludere, devo dare atto al
Presidente del Consiglio di aver raocoman-
dato alla Camera dei deputati di approvare
le norme di attuazione della regione Valle
d'Aosta nello stesso testo a(p(provato dal Se-
nato e di aver cercato di 'mantenere questo
impegno; devo invece criticare l'operato del
Ministro dell' agricoltura :per .le osservazioni
fatte e le tesi sostenute in Commissione alla
Camera per quanto -concerne l'articolo 6,
mentre nessuna aSiservazione era stata ,mos-
sa quando il testo ddlo ,stesso articolo era
stato lConcondato tra il Governo e la Regio-
ne: in quella sede avremmo potuto meglio
cihiarire nei particolari i 'vari aspetti ,dellpr~
blema evitando il ritardo che si è verifica-
to e la iSoluzione adottata, che ,certo non .sod-
disfa la regione Valle d'Aosta.

Nell'esprrmere quindi il :mio dissenso per
la sOIp,pressione .delll'articolo 6 e .fatte tutte
le riserve !per quanto concerne la soluzione
futura del problema del Parco del Gran Pa-
radiso, voterò a favore della legge perchè
finalmente, si possa almeno avere il passag-
gio di quelle altre funzioni da tanto tel11(po
attese.

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

M A N C I N O, relatore. Molto breve-
mente, signor Presidente, per confermare la
perplessità non soltanto personalle in ordine

alla soppressione dell'articolo 6 relativamen~
te al Parco nazionale del Gran Paradiso. La
soluzione adottata dalla Camera non convin-
ce; peraltro in sede di Commissione affari
costituzionali del Senato c'era stato un con~
fronto abbastanza serrato tra le forze poli-
tiche, il Governo, dI consiglio regionale della
Valle d'Aosta e lo stesso Esecutivo valdo~
stano.

Questa sembrava essere una soluzione cor-
rispondente agli interessi di gestione del
parco; è intervenuta, invece, la decisione del-
la soppressione da parte dell'altro ramo del
Parlamento, per va'lutazioni che, indicate nel-
l'intervento del senatore Fosson, comples-
sivamente si possono condividere. Peraltro,
ci troviamo di fronte ad una interpretazio-
ne, a mio avviso, forzata relativa all'articolo
83 del decreto del Presidente della Repub-
blica 616 del 1977, perchè, se è vero che in
quel decreto delegato è contenuta una riserva
di legge lin ordine ai parchi naturali, è al-
trettanto vero che questa I1iseflVariguarda
le regioni a statuto ordinario e non certa-
mente la Valle d'Aosta, che è una regione a
statuto speciale.

Una diversa risposta poteva essere data
dall'altro ramo del Parlamento con una valu-
tazione anche differenziata rispetto alla pro-
posta avanzata in Commissione affari costi-
tuzionali e fatta propria successivamente dal
Senato; ci si attendeva una risposta in di-
rezione dell'interesse che potrebbe spiegare
anche la regione Piemonte in ordine a quel
parco. Nel confronto tra le forze politiche
e il Governo noi avevamo anticipato una so-
luzione che poteva essere una risposta poli-
tica alla riserva fatta nell'articolo 83 del de-
creto del Presidente della Repubblica n. 616,
cioè la costituzione di una forma consortile
di gestione che superasse l'esistenza di strut-
ture gestionali che comprimono le autonomie
delle regioni, particolarmente se a statuto
speciale.

L'Ente parco, infatti ~ con questo non
intendo dare una valutazione critica nei con-
fronti della sua attività gestlionale ~ è, in-
dubbiamente, una struttura che comprime in
maniera rilevante l'autonomia della regione
Valle d'Aosta. Era questo il motivo che ave~
va indotto la Commissione affari costitu-
zionali del Senato prima e il Senato dopo a
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tener conto di un'anticipazione di forme di
cogestione da parte dello Stato e delle re-
gioni.

Però dalla sentenza della Corte costituzio-
nale, dai forti condizionamenti in ordine al-
l'attività anche legislativa, oltre che ammi-
nistrativa, della regione Valle d'Aosta, nella
Commissione affari costituzionali del Se-
nato è stata valutata l'opportunità di non ar-
rivare ad un confronto più deciso dal signi-
ficato conflittuale con l'altro ramo del Par-
lamento. L'esigenza che si dia vita, finalmen-
te, alle norme di attuazione dello statuto
di quella regione ha avuto premio rispetto ad
una valutazione che resta fortemente critica
nei confronti di una decisione dell'altro ra-
mo del Parlamento che ~ qui si conferma ~
non si condivide da parte dell'intera Com-
misSlione, e, mi auguro, anche da parte di
questa Assemblea.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare ill rappresentante del Governo.

D A R I D A , sottosegretario di Stato per
l'interno. Il Governo, per la verità, come ha
rilevato anche il senatore Fosson, aveva nella
stesura iniziale del disegno di legge accolto
le considerazioni e i suggerimenti del Con-
siglio regionale della Valle d'Aosta. Sono sta-
ti considerati poi i iIIlot<iviche non attengono
a difrferenziazione di posizioni tra il Presi-
dente del Consiglio e un ministro, ma riguar-
dano la complessità dei rapporti, nel parti-
colare accidente, tra una regione a statuto
speciale e una regione a statuto ordinario.

Per questo motivo il Governo non si è op-
posto, rimettendosi al parere della la Com-
missione della Camera, atteggiamento che ha
mantenuto quando il problema è venuto in
discussione alla la Commissione del Senato.

Si è ritenuto più opportuno intanto con-
cludere il lungo iter delle norme di attuazio-
ne dello statuto della Valle d'Aosta, evitando
ulteriori attese con il rinvio di questo pro-
blema ad una legislazione generale che ri-
guardi i parchi nazionali secondo i prindpi
di attuazlÌone della 382, per ila quale peraltro
il Governo riconferma il proprio impegno.

P RES I D E N T E. Passiamo all'esa~
me delle rmodi:fidhe é\IPIportate dalla Camera
dei deputati.

Si dia lettura dell'articolo 6 del testo ap-
provato dal Senato, soppresso dalla Camera
dei deputati.

V I G N O L O, segretario:

Art. 6.

Il Parco nazionale del Gran Paradiso, del
quale sarà conservata una configurazione
unitaria, verrà gestito mediante la costitu-
zione di apposito consorzio fra lo Stato e
la Valle d'Aosta.

Fino alla costituzione del consorzio di cui
al comma precedente, la Regione Valle d'Ao-
sta si avvale dell' ente Parco nazionale del
Gran Paradiso. Le spese per il funzionamen-
to dell'ente Parco sono a carnco per metà del
bilancio dello Stato e per metà del bilancio
della Regione.

Alla data di costituzione del consorzio di
gestione del Parco, il consorzio subentra al-
l'ente Parco nazionale del Gran Paradiso in
tutti i s'Uoi ratpporti giur1dici e Ipatrimonia-
li. Il personale dipendente dall'ente Parco
passa al consorzio nel rispetto deLle posi-
zioni giuridico-economiche acquisite.

La Valle d'Aosta, in caso di eventuale mo-
difica dell'estensione del parco nel suo terri~
torio, provvede con legge, previa consulta-
zione con lo Stato, avuto riguardo alle con-
dizioni urbanistiche, sociali ed economiche
locali ed assicurando comunque le effettive
esigenze di tutela.

La Valle d'Aosta, per la parte di sua com-
petenza territoriale, disciplina con legge le
forme ed i modi della specifica tutela; allo
scopo di favorire l'omogeneità delle disci-
pline relative, lo Stato e la Regione adottano
previamenie le intese necessarie sulla base
dei princìpi fondamentali di tutela dei beni
naturali stabiliti da accordi internazionali.

Le competenze previste dall'articolo 10 del
regio decreto-legge 3 dicembre 1922, n. 1584,
convertito in legge 17 aprile 1925, n. 473, sa-
ranno esercitate dal consorzio.

P RES I D E N T E. Metto ai voti la
soppressione di questo articolo

Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

n approvata.
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Si dia lettura dell'articolo 14 ~ che modi-

fica l'arti:oolo 15 del testo del Senato ~ del

testo alpprovato dalla Camera dei deputati.

V I G N O L O, segretario:

Art. 14.

Al persomule appartenente alla carriera
direttiva e ai sottufficiali e guardie del ruo-
lo organico del Corpo forestale valdostano
può essere riconosciuta, con apposito decre-
to del presidente della Giunta regionale, la
qualifica di agente di pubblica sicurezza.

L'anzidetto personale che abbia consegui-
to la suindicata qualifica è autorizzato a
portare le armi comuni del tipo che verrà
stabilito, d'intesa con l'autorità provinciale
di pubblica sicmezza.

P RES I D E N T E. Lo metto ai voti
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Si dia lettura dell' articolo 22 ~ che mo-
difica l'articolo 23 del testo del Senato ~

del testo arpprovato dalla Carmera dei de-
putati.

V I G N O L O, segretario:

AI1t. 22.

Allorchè sarà avvenuto il trasferimento del.
le funzioni amministrative in materia di
servizi antincendi nei modi previsti dall'arti-
colo 19 della presente legge, il contributo di
cui al primo comma dell' articolo 4 della leg-
ge 13 maggio 1961, n. 469, relativamente alle
assicurazioni contro i danni per incendio
concernenti i beni situati nella Valle d'Aosta,
dovrà essere versato alla Regione Valle d'Ao-
sta o direttamente alla Cassa antincendi che
detta Regione istituisce.

P RES I D E N T E. Lo metto ai voti.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Si dia lettura dell'articolo 25 ~ che modi-

fica l'Hticolo 26 del testo del Senato ~ del
testo approvato dalla Camera dei deputati.

V I G N O L O, segretario:

Art. 25.

Di ciascuno organo collegi aie degli enti di
cui all'articolo 23 farà parte almeno un rap-
presentante designato dalla Regione Valle
d'Aosta.

P RES I D E N T E. Lo metto ai voti.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Si dia lettura dell'articolo 26 ~ che mo-
difica l'articolo 27 del testo del Senato ~

del testo aqJIprovato dalla ,Camera dei de-
putati.

V I G N O L O, segretario:

Art. 26.

Gli enti di cui all'articolo 23, ove intendano
operare fuori del territorio della Valle d'Ao-
sta, sono soggetti ad apposita autorizzazione
dello Stato. Deve, però, essere sentito il pa-
rere della Regione Valle d'Aosta.

P RES I D E N T E. Lo metto ai voti.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Si dia lettura dell'articolo 55 ~ che mo-
difica l'articolo 56 del testo del Senato ~ del
testo a!Pprovato dalla Camera dei deputati.

V I G N O L O, segretario:

Art. 55.

Per la nomina a segretario comunale in
Valle d'Aosta è prescritta la piena conoscen-
za della lingua francese.

Al di fuori dell'ipotesi prevista dal suc-
cessi'Vo articolo 56, l'accertamento della pie-
na conoscenza della lingua francese da par-
te degli aspiranti viene effettuato da una
commissione nominata dal Presidente della
giunta regionale e composta da un rappre-
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sentante della Regione, da un segretario co-
munale in servizio nella Valle d'Aosta e da
un esperto di lingua francese.

P RES I D E N T E. Lo metto ai voti.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

E approvato.

Si dia lettura dell'articolo 61 del testo
approvato dal Senato, soppresso dalla Ca-
mera dei deputati.

V I G N O L O, segretario:

Art. 61.

L'articolo 5 della legge 5 agosto 1962, nu-
mero 1257, è sostituito dal seguente:

« Sono eleggibili a consigliere regionale i
cittadini iscritti nelle liste elettorali di un
comune della Valle d'Aosta, che abbiano
compiuto il ventunesimo anno di età entro
il primo giorno dell'elezione ».

P RES I D E N T E. Metto ai voti lo
soppressione di quest'articolo. Chi l'appro-
va è pregato di alzare la mano.

:t approvata.

Si dia Ilettura deWarticolo 60 ~ che mo-

difica l'articolo 62 del testo del Senato ~

del testo aJPProvato dalla Camera dei depu-
tati.

V I G N O L O, segretario:

Art. 60.

La Commissione di coordinamento della
Valle d'Aosta, di cui all'articolo 45 della leg~
ge costituzionale 26 febbraio 1948, n. 4, eser-
cita il controllo di legittimità sugli atti am-
ministrativi della Regione.

Gli atti indicati nel comma precedente di-
vengono esecutivi se la Commissione di coor-
dinamento non ne pronuncia l'annullamen-
to nel termine di 20 giorni dal loro ricevi-
m~nto, con provvedimento motivato, in cui

venga enunciato il vizio di legittimità riscon-
trato, o se entro tale termine dia comunica-
zione di non riscontrare vizi di legittimità
salvo quanto disposto daLl'articolo 63 della
presente legge.

L'esecutività è sospesa se nel termine di
20 giorni la Commissione di coordinamento
chiede chiarimenti o elementi integrativi di
giudizio. In tale caso l'atto dilViene esecu-
tivo se la Commissione non ne pronuncia
l'annullamento entro 20 giorni dal ricevi~
mento di quanto richiesto dall'Amministra-
zione regionale.

Agli effetti del decorso dei termini previ-
sti dai commi precedenti, il segretario della
Commissione di coordinamento rilascia im-
mediatamente ricevuta degli atti sottoposti
a controllo e delle note di risposta.

Il provvedimento di annullamento ha ca-
rattere definitivo.

Non sono soggetti al controllo di legitti~
mità di cui al presente articolo gli atti rela~
tivi alla mera esecuzione di provvedimenti
già adottati e perfezionati ai sensi di legge.

P RES I D E N T E. Lo metto ai voti.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

E approvato.

Si dia lettura dell'articolo 62 ~ che modi-
fica l'articolo 64 del testo del Senato ~

ael testo approvato dalla Camera dei de-
putati.

V I G N O L O, segretario:

Art. 62.

Nei casi previsti dall'articolo 61, le delibe-
razioni divengono esecutive se la Commis-
sione di coordinamento non ne pronuncia
l'annullamento, ai sensi del secondo comma
dell'articolo 60, nel termine ivi indicato o se
nel termine stesso non invita, con richiesta
motivata, l'organo regionale competente a
riprenderle in esame. Divengono parimenti
esecutive, se, entro il termine suddetto, la
Commissione di coordinamento dia comuni-
cazione di non riscontrare vizi di legittimità
nè motivi per chiedere il riesame.
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Si applicano anche a questi casi le dispo~
sizioni dei commi terzo, quarto e quinto del~
l'articolo 60.

Ove 1'organo competente confermi, senza
modifiche, la deliberazione al cui riesame sia
stato invitato daUa Commissione dd coordi~
namento ai sensi del primo comma del pre-
sente articolo, la deliberazione diviel1ie ese~
cutiva, se non viene annullata, nel termine
di venti g110rn1,per vizi di legittimi!tà ineren~
ti alla regolarità formale della nuova delibe~
razione.

P RES I D E N T E. Lo metto ai voti.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Si dia lettura dell'articolo 63 ~ che modi~

fica l'articolo 65 del testo del Senato ~ del
testo approvato dalla Camera dei deputati.

V I G N O L O, segretario:

Art. 63.

Gli atti deliberativi degli organi regionali,
esclusi quelli di cui all'articolo 61, possono
essere dichiarati immediatamente eseguibili,
per specifiche ragioni di urgenza che ne ren-
dano indilazionabile l'esecuzione.

Gli atti dichiarati immediatamente esegui~
bili ai sensi del comma precedenJte devono
essere inviati alla Commissione di coordina~
mento entro tre giorni daMa data in cui so~
no adottati. In difetto di tale invio, si ri-
tengono decaduti.

Entro dieci giorni dal ricevimento, la Com-
missione, ove li ritenga illegittimi, ne pro~
nunzi a l'annullamento con provvedimento
motivato, ai sensi dell'articolo 60.

P RES I D E N T E. Lo metto ai voti. Chi
l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Si dia lettura dell'articolo 72 ~ che modifi~

ca l'arTIicolo 74 del testo del Senato ~ del te-

sto approvato IdalIa Camera dei d~putati.

V I G N O L O, segretario:

Art. 72.

Il Governo è delegato ad emanare entro
il 30 giugno 1978 uno o più decreti aventi
forza di ,legge ordinaria per estendere ana
Regione Valle d'Aosta le disposizioni del
decreto legiSllativo 24 luglio 1977, n. 616.

Il Governo si atterrà ai seguenti princìpi
e criteri direttivi:

1) il trasferimento e la delega di fun-
rioni amministrative statali ana regione Val~
le d'Aosta dovranno :essere identid a quelli
previsti per le regioni a statuto ordinario;

2) le disposizioni in materia finanziaria
dovranno rispettare il disposto dell' articolo
49 della presente legge, 1ntegrato coJ dispo~
sto degli articoli 127, 131, 132, del decre~
to del Presidente della Repubblica 24 lu~
glio 1977, n. 616;

3) nel trasferimento di personale aJ,la
Regione Valle d'Aosta sarà data la prefe-
renza a chi dimosum la conoscenza della
lingua francese;

4) dovranno essere comunque integral-
mente rispettate le funzioni ammin1strative
già esercitate dalla Regione VaHe d'Aosta.

Le norme delegate previste dal presente
articolo saranno emanate con decreto del
Presidente deLla Repubblioa, prewa appro~
vazione del Consiglio dei ministri, iSUpro~
posta di una commissione paIf'hetka for-
mata da tre rappreseI1JtanÌ'Ì del Governo de~
signati dal ConSliglio dei ministri e da tre
rappresentanti della Regione eletti dal Con~
sigli o ,regionroe, e sentita Ja Commissione
parlamentare per le questioni regionali, di
cui all'articolo 52 deLla Jegge 10 febbraio
1953, n. 62, e successive integrazioni.

,p RES I D E iN T E. Lo metto ai voti.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Passiamo alla votazione del disegno di
legge nel suo complesso.
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M O D I C A. Domando di parlare per di-
chiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M O D I C A. Noi votiamo a favore di
questa legge che realizza, dopo un ritardo
di d:r!ca trent'anni, il ,completamento delle
funzioni amministrative della regione Valle
d'Aosta e per conseguenza anche del potere
legislativo della medesima regione. È vero
quello che ha detto il senatore Fosson e cioè
che si sarebbe potuti g1ungere aD/ohe :pr1ma
all'approvazione di questo testo che il Se--
nato aveva già licenziato nella seduta del 5 ot-
tobre 1977, tuttavia voglio sottolineare !'im-
portanza del fatto che nell'articolo finale del-
la legge, ora articolo 72, relativo ad una de-
lega al GQlVernoper arriochire uheriormente
questo trasferimento di funzioni applicando
anche alla Valle d'Aosta le dispasizioni con-
tenute nel decreto di attuazione della legge
382 relativo al trasrfedmento di funzioni alle
regioni a statuto ol1dinario, la Camera Idei
deputati, positivamente, ha tenuto ferma la
data di S'cadenza indicatIa già nel tes1to,del Se-
nato. Si tratta di una scadenza molto vicina
e cioè il 30 giugnO' di quest'anno. Mentre ap-
proviamo questa legge dobbiamo quindi sot-
tolineare l'esigenza che il rispetto di questa
data rappresenti un impegno per il Governo
ad operare immediatamente, dato che ve ne
sono tutte le possibilità, trattandosi di rica-
vare il contenuto dei nuovi decreti da un
testo legislativo già approvato e cioè dal de-
creto n. 616 del 1977.

Desidero pertanto mettere in rilievo l'op-
portunità che questo termine così ravvici-
nato sia assolutamente rispettato dal Go-
verno.

Per quanto riguarda ancora la questione I

del parco, vorrei aggiungere che anche noi
avremmo preferito e voluto ~ ed in questo
Isensa d,siamo ibatbuti al1la Camera dei de-
putati, opponendoci alla modifica che è stata
aipportata dalla maiggioranza dei companenti
di quell'Assemblea ~ che fosse conservato
nel testo iIl1disipolsto:stabilito dal SenatO' che
aveva previsto la cessazione dell'attuale ente
parco e la sua sostituzione con un organi-

sma nuovo nel quale sarebbe entrata con
pieni poteri la regione Valle d'Aosta.

Gli argomenti portati a sostegno di que-
sta soppressione non sono accettabili. Non
'Sono affatto com;promeSlsi gli interessi della
regione Piemonte perchè è ben chiaro che
quando si provvederà all'annunziata legge
di riordinamento dell'intero settore dei par-
chi, le funzioni attualmente conservate dallo
Stato nel consorzio da noi previsto potran-
no !passare ~ se questa legge ciò ;prevede-
rà ~ alla regione Piemonte, la quale quindi
potrà entrare pienamente nel consorzio con
le funziani ,che otterrà ,dalla futura legge.
Per intantO', la regione Piemonte non perlde
nu~la poichè attualmente essa non ha alcuna
funzione sul Parca del Gran Paradiso.

Non è vero che è campromesso il caratte-
re unitario del parco Ipe~dhè la narma da noi
approvata si apriva proprio con l'afferma-
zione che doveva esserne conservata la con-

I fi igurazione unitaria. Per questo si prevedeva

! il consorzio tra lo Stato e la regione Valle

: d'Aosta. Sottolineo tra l'altro il fatto che
I questa è la medesima soluzione che è stata
I riconosciuta valida per un'altra regione a sta-

!
tuta speciale, che ha gli stessi diritti della

:

Valle d'Aosta, il Trentina-Alto Adige, mentre

I

in questo caso non si è ritenuto di dover ope-
i rare in tal senso.
I

l

, È vero invece che l'attribuzione alla Valle
d'Aosta del potere legislativo per la parte

I del parco rientrante nella sua caiIIllpetenza

! avrebbe potuto creare qualche problema qua-
lora la regione Valle d'Aosta a,vesse legiJfe-
rata in senso tale da contrastare con l'inte-
resse nazionale e con l'interesse di altre re-
gioni, e in particolare della regiane Piemon-
te. Ma questa è una pura ipotesi che tra l'al-
tro non trova sostegno, come ha dimostrato
il senatore Fosson, nei comportamenti ef-
fettivi della regione Valle d'Aosta in mate-
ria idi difesa dell' ambiente. Questo è sa~a un
sospetto e in base ad un sospetto pregiudi-
ziale si è preferito sottrarre una competen-
za che invece la Costituzione riconosce attra-
verso lo statuto speciale, approvato nel 1948,
alla regione Valle d'Aosta. E questo è asso-
lutamente inaccettabile. Per tutelare l'inte-
resse nazionale e di altre regioni, lo Stato
deve 1nvece, eventUlaLmente, ricorrere ai mez-
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zi costituzionali, e cioè al contrasto di merito
sulla legge regionale, sollevato da:! Governo
di fronte al Parlamento. Sorge quindi il dub~
bio che più degli interessi della regione Pie-
monte, più degli interessi dello Stato, più
delle esigenze della unitari età del parco e del-
la difesa della natura, qui abbia avuto grande
peso l'esigenze di difendere uno dei tanti en-
ti più o meno utili ~ e riconosciamo che
questo è stato certamente finora un ente uti-
le ~ che tuttavia rappresentano strutture
amministrative vecchie, risalenti ad un'epo~
ca assai lontana, e che speriamo non debba
ritornare, che è l'epoca dei carrozzoni co-
struiti in periodo fascista, mentre quest'ente
poteva essere opportunamente sostituito da
una forma di gestione !più mOlderna e sOiprat-
tutto corrispondente alle previsioni costi-
tuzionali per quanto riguarda i poteri della
regione Valle d'Aosta.

Ma naturalmente l'esigenza di dare corso
a questa legge impone adesso di mettere da
parte queste riserve, anche perchè su di esse
Isi potrà tornare in sede di ,diiscuSisione della
futura legge sull'ordinamento dei parchi na-
zionali, e di eSiprimere quindi voto favore-
vole al testo pervenuto dalla Camera dei de-
putati.

P RES I D E N T E. Metto ai voti il di-
segno di legge nel suo complesso. Chi l'ap~
prova è pregato di alzare la mano.

t? approvato.

Approvazione del disegno di legge:

« Mutamento delle circoscrizioni delle pro-
vince di Avellino e di Benevento» (489),
d'iniziativa del senatore Tanga

P RES I D E N T E. Passiamo alla di~
scussione del disegno di legge: « Mutamento
delle circoSlcrizioni Idelle provincie di Avel~
lino e di Benevento », d'iniziativa del senato-
re Tanga, inserito nell' ordine del giorno a
norma dell'articolo 56, quarto comma, del
Regolamento.

Non essendovi iscritti a parlare nella di-
scussione generale, do la parola al relatore.

M A N C I N O, relatore. Non ho nulla
da aggiungere alla relazione scritta.

P RES I D E N T E . Ha facoltà di parlare
il rappresentante del Governo.

D A R I D A, sottosegretario di Stato per
l'interno. Il Governo ha presentato un ana-

I lago disegno di legge alla Camera, ma con-

corda con gli emendamenti introdotti dalla
Commissione al testo del disegno di legge
d'iniziativa parlamentare e quindi ne solle~
cita l'approvazione.

P RES I D E N T E. Passiamo all'esame
degli articoli nel testo proposto dalla Com-
missione. Se ne dia lettura.

V I G N O L O, segretario:

Art. 1.

Il comune di S. Arcangelo Trimonte dalla
provincia di Avellino passa a far parte della
provincia di Benevento.

Sono mutate, in conseguenza, le circoSiCri-
zioni delle province di Avellino e di Bene-
vento.

(E approvato).

Art.2.

I Ministri competenti sono incaricati di
curare l'esecuzione della presente legge.

(E approvato).

P RES I D E N T E. Metto ai voti il di-
segno di legge nel suo complesso. Chi l'appro-
va è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Annunzio di risposte scritte
ad interrogazioni

P RES I D E N T E. I Ministri com-
petenti hanno inviato risposte scritte ad in-
terroga~ioni presentate da onorevoli sena-
tori.

Tali risposte sono state pubblicate nell'ap-
posito fascicolo.



VII Legislatura~enata della Repubblica ~ 11403 ~

266a SEDUTA (pomerid.) ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO

Annunzio di interrogazioni

P RES I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare annunzio delle interroga-
zioni pervenute alla Presidenza.

V I G N O L O, segretario:

MANCINO, CODAZZI Ales'saoora, nE CA-
ROLlS. ~ Al Ministro di grazia e giustizia.
~ Per conoscere:

se sono Sltati disposti accertamenti per
stabilire il corretto comportamento degli uf-
fici nei confronti del detenuto Santlino Ru-
banu, già condannato per il rapimento Ros-
sinJi, cui sarebbe stato concesso di uscire li-
beramente ogni giorno dalle 7,30 a:lle 17,30;

nel caso in cui siano stati disposti, l'esi-
to degli accertamenti, che si auspica essere
stati severi, rapidi, non burocratici, capaci
di evidenziare nei dettagli :la personalità vera
del Rubanu, e Je conclusioni cui il Ministero
sarà pervenuto, anche con riferimento alJa fa-
cilità con la quale si concedolllo semilibertà
a detenuti dichiarati responsabiilà di gravis~
simi delitti;

se, infine, iJl Ministro nOll1ritenga giu-
sto rivedere, eon opportuna iniziativa legisJa-
tiva, l'istituto della semHibertà, con J:a mo-
difica dei criteri che attualmente lo regolano
e che vanno impronta ti al l'Iigore che i.l dif-
ficiJe momento richiede.

(3 - 00964 )

SCHIANO. ~ Al Ministro della pubblica
istruzione. ~ Per sapere se corrispondano a
verità le notizie pubblicate dalla stampa, nel~
le pagine di cronaca locale (<< Il Resto del Car-
lino» e « Il Mattino di Padova », in data 3
maggio 1978, e « L'Eco di Padova », in data
3 e 9 maggio 1978), secondo le quali il pro-
fessar Ermanno Strinna, docente nelle clas-
si sperimentali della sede di via Canestrini
del liceo scientifico «Ippolito Nievo» di
Padova:

a) è stato incarcerato a Ceuta (Spagna)
perchè trovato in possesso di 500 grammi di
hashish ed è successivamente rientrato in
Italia, dopo 31 giorni di detenzione, dietro
versamento di una cauzione;
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b) ha chiesto, in concomitanza con il
suo viaggio in Spagna, un congedo per moti-
vi di salute ed una successiva proroga dello
stesso congedo per sailute durante la sua
detenzione nelle carceri spagnole;

c) aveva fatto parte, in passato, della
Commissione antidroga all'interno dell'istitu-
to o comunque era tra li più attivi quando si
trattava di sensibilizzare contro i pericoli del~
la società d'oggi, droga compresa.

Per sapere, inoltre, se corrisponda a ve-
rità che il professar Ermanno Strinna, me-
diante affissione di un manifesto nell'edifi-
cio scolastico, ha reso pubblico ed ha con~
testata il testo di una lettera riservata a lui
indirizzata con la quale la preside del liceo
rilevava che il predetto professore non svol~
geva il programma di scienze biologiche se-
condo il progetto di sperimentazione propo-
sto dal collegio dei docenti ed approvato da-
gli organi competenti, avendolo arbitraria-
mente sostituito con un corso di educazione
sessuale.

Per conoscere, infine:
a) quali provvedimenti siano stati adot-

tati dall'AmministraZlione scolastica nel caso
specifico, e in particolare, nell'ipotesi che il
professore predetto si sia avvalso di certifi-
cato medico per ottenere il congedo, se l'au-
torità scolastica intenda denunciarlo per uso
sciente di documento falso;

b) 'Se e quali verifiche siano state dispo-
ste ed attuate dal Ministero sui corsi speri-
mentali della sede di via Canestrini del ld-
ceo scientifico « Nievo » di Padova, allo sco-
po di acclarare la congruenza dell'attività di~
dattica ed educativa in atto in quella scuola
sia con il progetto di sperimentazione, sia
con quella serietà e quel rigore degli studi
indispensabili per superare la crisi in atto
nella scuola e nel Paese;

c) quale sia stato l'esito delle verifiche
effettuate e quali eventuali provvedimenti il
Ministero abbia adottato o intenda adottare.

(3 - 00965)

MELlS, PALA, GIUDICE, GUARINO. ~
Al Ministro degli affari esteri. ~ Per sapere
se è vero che, nonostante il notevole tempo
trascorso dalla richiesta, il suo Ministero non
ha ancora espresso il prescritto parere in
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ordine allo schema di convenzione sulle con-
cessioni di linee aeree in favore delle socie-
tà interessate.

Rilevano gli interroganti come, in mancan-
za di detto parere, il Consiglio di Stato è
stato costretto a rinviare la conclusione del-
le procedure preliminari all' emissione del
decreto definitivo sulle concessioni alle so-
cietà interessate, determinando così effetti
paralizzanti sulla programmazione dei ser-
vizi aerei da parte delle singole compagnie,
pesanti disagi all'utenza e rilevante danno
allo sviluppo economico del Paese ed alle
aree turistiche in particolare.

(3 - 00966)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

MINNOCCI. ~ Al Ministro della pub-
blica istruzione. ~ Per conoscere H suo 'Pa-
rere e quello del suo Dicastero sulla Rac-
comandazione m. 822, relativa ad un diritto
di p.restito pubblico agli autori da parte
deLle biMioteche, approvata dallla Commi,s-
sione ,permanente, a nome dell' Assemblea
parlamentare del Consiglio d'EurQpa, mella
seduta del 13 dicembre 1977, su :p'I"0'Posta
delLa Commissione ouJlture ed educaziorne
(Doc. 4070).

La Raocomandazione in esame sottolinea
l'impor.tanza sociale ddle biblioteche pub-
bliche e Ja necessità di armonizzare le legi-
slazioni nazionali in materia di siourezza
sociale, 'aiuti agli antisti e di'vitti d'autore,
e, di conseguenza, chiede ai Governi degli
Stati membri, accor.dandosi con le biblio-
teche !pubMiche, di ,riconosoere agli autori,
in base ad uno statuto, un diritto di !pre-
stito pubb1ica sopra le Jaro apere, suJlla
base di savvenzioni statali e regianali. Da-
vranno essere, quindi, emanate le dispasi-
zioni amministrative relative aHe diverse
categorie di apere imprestate, creando un
sistema di 'Pagamento reci:proca per le ope-
re provenienti da altri Paesi, senza recare
pregiudizio alle lingue poco diffuse.

Si chiede, in IparticOllare, al MinistlI"a in-
terrogato attraverso qua:li iniziative, che si

aUSipicana soHecite ed efficaci, si intenda
dare :pratica attuazione alle richieste for-
muhte in detta Raccomandazione.

(4 -01864)

MINNOCCI. ~ Al Presidente del Consi-
glio dei ministri. ~ Per canoscere il punto
di vista del Governa sulla Risoluzione nu-
mero 661, relativa all'Agenzia spaziale euro-
pea, appravata dall'Assemblea parlamentare
del Consiglio d'Eurapa nella seduta del 6
attobre 1977, su proposta della Commissia-
ne per la scienza e la tecnologia (Doc. 4017).

Nella Risaluzione in esame si prende atto
con soddisfazione dei pragressi compiuti
nella castruziane della {( Spacelab I », il cui
prima valo è previsto nel 1980 ed al quale
sono demandati importanti esperimenti
scientifici e tecnolagici, con riguardo anche
a programmi nei settori delle comunicazia-
ni, della televisione e della meteorologia.

Si ricarda, inoltre, come sia prevista an-
che una callaborazione tra l'Agenzia spaziale
europea ed il Consiglia d'Europa in parti-
colari settori, come la geodinamica e la
scienza della vita.

L'Assemblea di Strasburgo sottolinea la
necessità di un migliore coardinamento fra
le attività delle diverse organizzazioni spa-
ziali europee e della scoperta di mercati
esterni per i prodotti spaziali europei.

In particolare, si invita il Consiglio della
Agenzia spaziale europea ad usare con ma-
deraziane la regala dell'unanimità, ad inau-
gurare una dinamica politica di cammercia-
lizzazione, ad armanizzare la palitica spazia-
le europea, ad utilizzare le esperienze più
avanzate dei singoli Stati membri e ad esplo-
rare le possibilità di cooperazione can la
Unione Sovietica e gli altri Paesi che pas-
siedonO' un patenziale di ricerca nel settore
spaziale, confarmemente agli impegni assun-
ti can la firma della Convenziane sulla sicu-
rezza e la caoperaziane in Eurapa.

Si chiede, pertanto, al Governo attraver-
sa quali iniziative, che si auspicana sollecite
ed efficaci, si intenda contribuire all'attua-
zione degli scopi prefissati dalla Risoluziane
in esame.

(4 -01865)
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MINNOCCI. ~ Al Ministro del commer-

cio con l'estero. ~ Per conoscere il suo pare-
re e quello del suo Dicastero sulla Risolu-
zione n. 665, relativa agli scambi commercia-
li con la zona di libero scambio (AELE), ap-
provata dall' Assemblea parlamentare del
Consiglio d'Europa 1'11 ottobre 1977, sulla
base di una relazione della Commissione per
le questioni economiche e lo sviluppo (Docu-
mento 4034).

Nella Risoluzione in esame si auspica, tra
l'altro, che i prodotti agricoli entrino nel
campo di applicazione degli accordi di libe-
ro scambio tra la Comunità europea e
l'AELE e si chiedono informazioni sul com-
mercio del pesce e degli altri prodotti del
mare.

In particolare, l'Assemblea di Strasburgo
invita i Governi degli Stati membri ad ade-
rire alla Convenzione per il reciproco rico-
noscimento delle ispezioni sulla fabbricazio-
ne dei prodotti farmaceutici ed alla Conven-
zione relativa al controllo e all'apposizione
del marchio per le opere in metallo pre-
zioso.

La Risoluzione sottolinea, infine, l'impor.
tanza dell'ampliamento del sistema di libe-
ro scambio con altri Paesi europei ad eco-
nomia di mercato, tenendo conto dei biso-
gni specifici dei Paesi mediterranei in via
di sviluppo.

Si chiede, pertanto, di conoscere attraver-
so quali iniziative il Ministro interrogato in-
tenda dare attuazione alla Risoluzione in
esame, tutelando, peraltro, nel miglior mo-
do possibile, le necessità e gli interessi del
nostro Mezzogiorno.

(4 - 01866)

MINNOCCI. ~ Al Ministro della sanità. ~

Per conoscere il suo parere e quello del suo
Dicastero sulla Raccomandazione n. 823, re-
lativa ai pericoli potenziali connessi all'im-
piego di erbicidi chimici, appprovata dalla
Commissione permanente, a nome dell'As-
semblea parlamentare del Consiglio d'Euro-
pa, nella seduta del 13 dicembre 1977, su
proposta della Commissione agricoltura (Do-
CU1nento 4067).

La Raccomandazione in esame esprime
preoccupazione per !'impiego sempre più dif-

fuso di erbicidi chimici in agricoltura, orto-
coltura e sHvicoltura, che potrebbero costi-
tuJre un pericolo per la salute pubblica. Ne-
gli Stati Uniti, in Canada e in Svezia !'impie-
go di tale tipo di erbicidi è sottoposto a re-
strizioni e in Svizzera si è recentemente de-
ciso di rinunciare alla loro utilizzazione.

Tenuto conto del fatto che gli effetti a lun-
go termine degli erbicidi chimici non sono
ancora conosciuti sufficientemente, si rac-
comanda agli Stati membri di procedere a ri-
gorosi controlli, di togliere da'l commerClÌo
gli erbicidi maggiormente tossici, di imporre
!'impiego di mezzi meccanici per liberare i
bordi delle strade, di stabilire per legge il
divieto di ogni contamina~ione dell'acqua po-
tabile o di lirrigazione e di stimolare presso
le Università o le imprese studi sugli effetti
a lungo termine degli erbicidi chimici.

In particolare, si chiede al Ministro inter-
rogato attraverso quali iniziative, che si au-
spicano sollecite ed efficaci, si intenda dare
pratica attuazione agli obiettivi prefissati
dalla Raccomandazione.

(4 - 01867)

MINNOCCI. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri. ~ Per conoscere iJ punto di vi-
sta del Governo sulla Raccomandamone nu-
mero 821, relativa al « male eUlropeo» (ana-
lisi politica della situamone in Europa), ap-
provata dall'Assemblea parlamentare deil
Consiglio d'Europa i,l13 ottob.re 1977, su pro-
posta della CommissÌ!one per le questioni po-
litiche (Doc. 4030).

Nella Raccomandazione dn esame si espri-
me viva preoccupazione per lo sviluppo peni-
c010so del terrorismo politico che, unito ai
gravi fenomeni di disoccupazione e di infla-
zione, in conseguenza deLla crisli economica,
e aJll'atteggiarrrento protezioni1slta e naziona1i-
sta dei singoli Governi, può condurre ad una
pericolosa instabilità poHtioa sul p~ano nazio-
nale ed europeo.

In seno ao1leistituzioni europee cresce un
senso di malessere causato da una coopera-
:zJioneeuropea discordante, con il prevalere
della competizione fra le diverse organizza-
zlioni sulla proficua armonizzamone dei ri-
spettivi ,lavori..
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Nella Raccomandazione si fa riferimento,
inoltre, alle conseguenze politiche de'1l'elezio-
ne diretta del Parlamento europeo, ai proble-
mi inerenti al progressivo ampliamento della
Comunità ed ai compivi che attendono l'Eu-
ropa democratica per l'attuazione dei princì-
pi contenuti nell' Atto finale della Conferenza
suLla sicurezza e ,la cooperazione lin Europa
e per la revisione globaJIe dei rappor1:!i con i
Paesi del Terzo mondo e con i Paesi produt-
tori di petrolio.

L'unità dell'Europa democratica resterà
una finzione SlinOa quando non esisterà una
vera solidarietà fra l'Europa del Nord e l'Eu-
ropa del Sud, fondata su un milgliore equili-
brio economico e sociale. L'Assemhlea di
Strasburgo invita, di conseguenza, i Governi
degli Stati membri a svi'luppare ne'Lle rispet-
tive popolazioni un sincero sp1rito europeo,
capace di opporsi ai vecchi demoni deJl pro-
tezionismo e del nazionaliismo, a promuovere
un'efficace cooperazione europea, attraverso
la complementarità dei lavori delle dMferenti
isti:tuzioni europee, e ad incremClJ1tare la fi-
ducia nella democrazia europea, rafforzando,
~n particolare, il ruolo dell Consiglio d'Euro-
pa, insostitUii:biJe organismo d',incontro tra
tutte ile democrazie del nostro Continente.

Si chiede, in particola,re, al Governo attra-
verso quaH iniziative, che si auspkano effi-
caci e sollecite, :il nostro Paese intenda svol-
gere il proprio ruolo per il conseguimento
dei fondamentali obiettivi di democrazia e
solidarietà contenuti nella Raccomandazione
in esame.

(4 -01868)

MURMURA. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri. ~ Per conoscere se, al fine di
avere un quadro diverso sui problemi della
disoccupazione giovanile, assai grave soprat-
tutto per i diplomati ed i laureati, il Governo
non ritenga opportuno valutare:

a) il costo dell'anticipato collocamento in
quiescenza, scaglionato in un arco quinquen-
nale, dei dipendenti dello Stato, del para-
stato e degli Enti locali;

b) la loro sostituzione con giovani reclu-
tati con concorsi regionali, utilizzando non
,più del 70 per cento dei posti resisi disponi-
bili;
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c) la devoluzione, ai fini di cui alle prece-
denti lettere, dei fondi stanziati con la legge
n. 285 del 1976.

Si intende che, nell'adottando provvedi-
mento di anticipato collocamento in quie-
scenza, debba essere esclusa l'automaticità,
dovendo esso avvenire sulla base delle effet-
tive esigenze delle singole Amministrazioni.

(4 -01869)

DI NICOLA. ~ Ai Ministri dell'interno e
dell' agricoltura e delle foreste. ~ Per cono-
scere quali provvedimenti intendano adotta-
re, con carattere d'urgenza, a seguito deLla
violenta grandinata che SIiè abbattuta, il 5
maggio 1978, sulla Valle del Belice ed altri
comuni della stessa provincia di Trapani,
distruggendo vigneti, agrumeti, frutteti ed
altre coltivazioni agricole, grano compreso.

Risultano maggiormente colpiti dalla gran-
dinata, che viene ad aggiungersi ad una lun-
ga, tragica serie di calamità naturali, dal ter-
remoto di dieci anni fa alle gelate dello scor-
so anno, i comuni di Campobello di Mazara,
Partanna, Castelvetrano, Salemi, Santa Nin-
fa e Pogg.j.oreale.

(4 - 01870)

MARCHETTI, ROSSI Gian Pietro Emilio.
~ Ai Ministri del lavoro e della previdenza

sociale e delle partecipazioni statali. ~ Per
sapere se sono a conoscenza dei ripetuti
gravissimi incidenti verificati si nello stabi-
limento «Montedison» di Castellanza (Va-
rese), causati ~ secondo le precise e pres-
santi denunce delle organizza~ioni sindacali
e del consiglio di fabbrica ~ dal cattivo
stato di manutenzione e dalla insicurezza
degli impianti, e del fatto cbe la direzione
minaccia il licenziamento di 80 lavoratori
delle imprese appaltatrici della manutenzio-
ne, rendendo aneor più pericolosa la condi-
zione di lavoro ed aumentando la preoccu-
pata protesta dei dipendenti.

Per conoscere, altresÌ, se intendono inter-
venire per impegnare la direzione non solo
a rispettare gli accordi sindacali sottoscritti,
ma a stabilire una permanente collabora-
zione con le organizzazioni dei lavoratori
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dipendenti per l'attuazione delle proposte in
ordine alla sicurezza del lavoro nello sta-
bilimento.

(4 - 01871)

FOSSA, SIGNORI, VIGNOLA, SCAMAR~
CIO, DALLE MURA, FERRALASCO. ~ Ai
Ministri della sanità e del turismo e dello
spettacolo. ~ Per sapere se sono a cono-
scenza delle vivissime preoccupazioni che si
sono create nelle attività turistiche in genere,
e in particolare presso le imprese di bagni
marini e relative organizzazioni sdndacali di
categoria, nonchè nei pubblici uffici sanita-
ri, per le ragioni che in prosieguo saranno
meglio evidenZJiate, in ordine alle seguenti
circostanze di fatto:

1) inadempienza del Governo italiano,
il quale non ha promosso e posto in vigore,
a tutt'oggi, le disposizioni amministrative e/o
regolamentari per conformarsi alle norme
della direttiva della Comunità europea nu~
mero 76/160 dell'8 dicembre 1975, pubbli~
cata nella Gazzetta Ufficiale delle Comunità
europee L. 31 del 5 febbraio 1976, concer-
nente la qualità deNe acque di balneazione,
provvedimenti che il Governo italiano, ai
sensi dell'articolo 12 della cennata direttiva
comunitaria, avrebbe dovuto attuare ent!I'O
2 anni a far data dal 5 febbraio 1976;

2) inadempienza dei competenti Mini~
steri, i quali non hanno promosso provvedi~
menti aventi valore di legge, per quanto ine-
risce alle caratteristiche chimico~fisiche e
microbiologiche delle acque marine da es~
sere utilizzate per la balneazione.

Quanto sopra alla luce delle conoscenze
scientifiche per la tutela della pubblica sa-
lute e, nel contempo, al fine precipuo di
fornire alle autorità sanitarie locali norme
che siano fonte di diritti e doveri sia per la
pubblica amministrazione che per i sogget-
ti estranei ad essa.

Nel merito dei precedenti punti 1) e 2)
sono necessarie alcune osservazioni.

Com'è noto, la tutela dei bagni marini,
dal lato igienico-sanitario, è stata inizialmen-
te disdplinata con le istruzioni ministeri ali
contenute nel decreto del 20 giugno 1896,_
aventi per oggetto: « Norme obbligatorie per
la formulazione dei regolamenti locali di igie-

ne in ordine alla tutela del suolo, dell'abita-
to e delle acque superficiali e marine ». J
comuni hanno inserito, pertanto, le disposi
zioni di cui agli articoli 20 e 22 del citato
decreto nei loro regolamenti locali.

Va però doverosamente osservato che tali
disposizioni si limitavano a vietare la balnea~
zione nei tratti di litorale e/o costa interes.
sati direttamente e/o a distanza variabile da
100/200 metri da sbocchi di fogna e/o ca~
nali trasportanti comunque acque inquinate.

Più comuni hanno poi integrato nei loro
regolamenti le norme in questione con al~
tre disposizioni per quanto concerne le ca-
ratteristiche strutturali degli stabilimenti
balneari, in taluni casi prevedendo altresì
il prelevamento di campioni di acque mari-
ne per la ricerca di inquinanti, senza però
fissare standards chimici, fisici e microbio-
logici in presenza dei quali non deve essere
permessa la balneazione.

Il Ministero della sanità, dopo un silenzio
di oltre 60 anni, ha emanato, in data 1° giu-
gno 1971, la nota n. 400.5.79 DAG 67 avente
per oggetto: « Qualità microbiologiche del.
le acque marine destinate alla balneazione »,

nota indirizzata ai medici provinciali e da
questi trasmessa, almeno per quanto cancer.
ne la provincia di Genova, agli ufficiali sa-
ni tari.

Il Ministero della sanità, nella stessa, for-
nisce elementi tecnici per quanto concerne
il campionamento di acque marine da essere
prelevate negli specchi acquei e la relativa
periodicità (una volta al mese nel periodo
invernale, due volte al mese nel periodo esti-
vo) ed indica il valore inquinante, il colife-
cale (100 per 100 mi), massimo tollerato per
i tratti di mare destinati alla balneazione.
Non vengono prescritti altri valori microbia.
logici, lasciando la facoltà all'analizzatore di
procedere ad ulteriori rilievi. Parimenti non
vengono indicati parametri chimici e fisici
in presenza dei quali deve essere vietata la
balneazione.

Viene ribadito ancora, nella nota in que-
stione, che ({ ile acque adibite alla balneazio-
ne non dovranno in ogni caso presentare
un colititolo ,superiore ai 100 colonbatteri
reca1i per 100 mI ». Viene consentito, tutta-
via, che per ogni ,punto di prelievo il 20
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per cento dei 'Campioni esaminati nell'arco
di un anno possano superare il limite sud-
detto.

Per il periodo estivo è stabilito che, nel
caso in cui anche un ,solo preleva:mento pre-
senti un t3lSS0 in colifeoali superiore a 100
mI, devono essere effettuati altri 5 preleva-
menti nell'arco di 10 giorni dal primo ac-
certamento. La balneaZJione dovrà essere
vietata qualora più di un campione (quin-
di almeno 2) sui 5 prelevati presenti un
colititolo superiore ai 100 colonbatteri fe-
cali per 100 mI.

A questo punto il contenuto della nota
ministeriale, oltre che carente dal lato 'tec-
nico sanitario, diventa assurdo ed oltre
tutto tragicomico. Infatti, verificandosi in
estate un ,pre1evamento di acque marine con
tasso Sl1iperiore ai 100 califecali per 100 mI,
si procede, come detto, alla prova di appel-
lo. Se i nuovi campioni prelevati in nume-
ro di 4 p:resentano un ta&so .in colifecali
inferiore a 100/100 mi, la balneazio'l1e resta
att<ivata, m3l1grado che la percentuale degli
esiti ,sfavorevoli, sui campioni prelevati, sia
superiore al 20 per cento (totale campioni
6, e cioè: illprimo ,sfavorevole più 5 di ap-
pello, di oui 1 sfavorevole ,lasoia balneazio-
ne aperta con !percentuale del 33 per cento),
per poi inibirla l'anno successivo all'aper-
tura considerato che deve essere effettuato
il computo del 20,per cento su ,tutti i cam-
pioni prelevati nell'arco dell'anno, ove ,rien-
trano qruelli riferentÌisi alla :prova di appeJ.ilo.

Sulla validità della nota ministeDiale co-
me atto avente vallore di ,legge, si osserva
che non vi è dubbio che sono solamente
fonte di diritti e doveri quelle peculiari
istruzioni che gli organi .superiori della pub-
blica ammiinistrazione possano emanare in
virtù di lUIla Jd,elega legislativa, ddle vere e
prop.rie norme aventi valore di legge che
limitano il potere del~a pubblica 'ammini-
Stt'l1azione (potere discrezionale) e ne rego-
lano l'attiv.ità nei 'Confronti dei terzi.

Queste par.ticolari istruzioni ~ è appena

il caso di ricarda-ria ~ 'sono _predeterminate
daLla legge e si differenziano dai comuni
atti amminis.trativi per le loro caratteI'Ìisti-
che estrtI1!seche e formali, compresa la for-

ma di ,pubblicazione che è sempre fatta ISù.l-
la Gazzetta Ufficiale della Repubblica.

A tal fine è utile evidenziare che un \pre-
tore, a Genova, ritenendo la nota del Mini-
stero deLla sanità più volte citata un atto
avente valore di legge, in relazione al conte-
nuto di .cui aLl'articolo 1, n. 3, della legge
13 agosto 1958, n. 296, ha cond3ll1Jnato, con
sentenza n. 1364 del 16 settembre 1975, il
funzionariO' che nan vi aveva dato corretta
applicazione.

Tale sentenza, aggetta di appello da pante
del procurata re della Repubblica, neN'tinte-
reSise prevalenue della legge e della giustizia,
nonchè dalla difesa, è stata riformata dal
Tribunale di Genova, il quale ~ con sen-

tenza n. 911 del 13 maggio 1976, divenuta
esecutiva ~ ha m3llldata assolta il saggetto
dalle imputazioni ascrittegli perchè 11fatto
non costituisce reato.

La Comunità economioa europea, di cui i,l
nostra Paese è parte integrante in virtù del
trattato di Roma, ratificato con legge n. 1203
del 14 ottobre 1957, ha svaLto, sul partieo-
la~e problema delle acque marine destinate
alla balneazione, qualificate ed appropriate
indagini tecnico~sdentifiche e tale ilavoro è
stato approvata daIM-a-sezione ecologica del
Camitata economica e sociale della Comu-
ndtà europea, di 'Cui sono autorevoli compo-
nenti insigni Iscienziati del nostro Paese, co-
me si eVlince dal parere favorevole espres,so
in da,ta 15 settembre 1975.

Tale studio è stato poi recepito nella di-
rettiva comunitruria n. 76/160 dell'8 dicem-
bre 1975 e pubblicato sulla Gazzetta Uffi-
ciale della CEE L. 31 del 5 febbraio 1976,
al precipuo scopo di disoiplinare in modo
organico ed uniforme la tuteLa dell'ambien-
te e della salute pubblica, con particolaiI'e
riferimento a1le acque di balneazione in tut-
ti li Paesi deLIa Comun1tà.

Can la direttiva comunitaria sona stati
disciplinati peculiari controHi sulle acque,
sia dalllato chimica-fisico e mticrobiologico,
sia per qU3lllto concerne l'ispezione e la va~
lutazione dei luoghi destinati alrr'attività bal-
neare.

Nelle tabelle allegate alla direttiva sono
altresì specificati gli inquinanti ed i relativi
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parametri, il termine guida, da raggiungere
entro 10 anni, ed i valori imperativi da
essere considerati per la concessione del-
l'agibilità alla balneazione, nonchè la fre-
quenza minima degli accertamenti.

Fondamentali per la tutela della pubblica
salute sono i valori statuiti dalla direttiva
comunitaria per quanto concerne gli agenti
patogeni (salmonelle ed enterovirus) che de-
vono risultare sempre assenti per essere con-
cessa la balneazione, nonchè l'obbligo di ef-
fettuare e svolgere ricerche sugli inquinanti
chimici e sui caratteri fisici dell'acqua.

La direttiva stabilisce, poi, che gli accerta-
menti sulle acque, mediante prelevamenti di
campioni, devono effettuar si 15 giorni prima
dell'inizio della stagione balneare. In nessun
caso devono essere considerati ai fini del-
l'agibilità balneare i referti analitici sui cam-
pioni di acque marine prelevati nella sta-
gione invernale perchè questi sono normal-
mente influenzati da fattori geomorfologici
anormalL

La direttiva consente, agli Stati membri,
in qualsiasi momento, di fissare per le ac-
que di balneazione valori più rigorosi di
quelli da essa previsti. Obbliga però gli Sta-
ti membri ad attuare le necessarie dispo-
sizioni legislative, regolamentari ed ammi-
nistrative per conformarsi alle sue indica-
zioni entro due anni dalla sua notifica, e
cioè dalla avvenuta pubblicazione sulla Gaz-
zetta Ufficiale della Comunità che, come già
detto, è stata effettuata il 5 febbraio 1976.

La direttiva di cui è caso, a norma del
chiaro disposto di cui all'articolo 189 del
trattato istitutivo della Comunità economica
europea, deve essere recepita nell'ordina-
mento legislativo del nostro Stato. Ovvia-
mente, per quanto concerne i valori di ac-
cettabilità delle acque indicati dalla diret-
tiva, questi, ai sensi dell'articolo 7.2, pos-
sono essere stabiliti nel nostro ordinamen-
to interno in forma ancora più rigorosa.
Al riguardo si rappresenta che nella di-
rettiva il termine imperativo dei valori mi-
crobiologici per quanto concerne i «colife-
cali» è fissato in 2000/100 mI. Qualora
l'autorità sanitaria centrale ritenga tali va-
lori troppo elevati, è suo sacrosanto diritto
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praticarne una riduzione su basi scientifi-
che ed alla luce delle reali situazioni di fatto.

A tal fine, sentita anche l'opinione di au-
torevoli esperti della materia, sembra valore
ragionevole, tenuto conto anche della nostra
situazione climatica ed ambientale, quello
di 500 « colifecali » per 100 mI.

Per tutto quanto sopra esposto, si chiede
di sapere quali provvedimenti si intendano
adottare, principalmente a tutela della pub-
bLica salute, per non pregiudicare l'attività
turistica e, nel contempo, dare certezza di
operare, nell'ambito della legge, ai funzio-
nari preposti alla materia.

(4 -01872)

Interrogazioni da svolgere in Commissione

P RES I D E N T E. A norma dell' ar-
ticolo 147 del Regolamento, l'interrogazione
n. 3 - 00963 dei senatori Sgherri ed altri sarà
svolta presso la 8a Commissione permanen-
te (Lavori pubblici, comunicazioni).

Ordine del giorno
per la seduta di giovedì Il maggio 1978

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà
a riunirsi in seduta pubblica domani, gio-
vedì 11 maggio, alle ore 9,30, con il seguente
ordine del giorno:

Seguito della discussione dei disegni di
legge:

Deputati BALZAMO ed altri. ~ Norme
per la tutela sociale della maternità e
sull'interruzione volontaria della gravi-
danza (1164) (Approvato dalla Camera dei
deputati) .

INIZIATIVA POPOLARE. ~ Accoglien-

za della vita umana e tutela sociale della
maternità (1116).

La seduta è tolta (ore 19,40).

Dott. PAOLO NALDINI

Consigliere vicario del Servizio dei resoconti parlamentari


